
1 
 

COURSE STRUCTURE - B.A.-General-  (HINDI-1)  (TDC CBCS  REGULATIONS 2018) 

 
 
 
 
 

 

 

SEM COURSE TYPE COURSE NO. Paper No. & 
 Name of the Paper 

CERDIT Full 
Marks 

 
FIRST 

 
 

SEMESTER 
 

 
AECC 

 
AECC-1 

AECC-1-101 
Hindi- Communication 

4 50 

 
 

DSC 
 

 
 

DSC-1- I      

DS C-I -101 
HINDI SAHITYA KA    ITIHAS 

 

6 100 

 
SECOND 

 
SEMESTER 

 

 
DSC 

 

 
DSC-1- II      

DSC-1- 201   
MADHYAKALEEN HINDI  KAVITA    

 

6 100 

 
THIRD 

 
 

SEMESTER 

Language L-III 
 

HINL-301 
HINDI- RACHANA 

6 100 

 
DSC 

 

 
DSC-1- III      

DSC-1- 301   
ADHUNIK  HINDI  KAVITA 

6 100 

SEC SEC-I-I SEC-I-301  
KARRYALAYEE HINDI 

4 50 

 
FORTH 

 
 
 

SEMESTER 

Language L-IV 
 

HINL-401 
HINDI : BHASHA AUR VIDHAYIEN   

6 100 

 
DSC 

 

 
DSC-1- IV      

DSC-1- 401   
HINDI  GADYA SAHITYA 

6 100 

SEC SEC-I-II SEC-I-401 
HINDI  VIGYAPAN 

4 50 

 
 

FIFTH 
 
 
 

SEMESTER 

DSE DSE-1- I DSE-1-501 
CHHAYAVAD-OTTAR  HINDI  

KAVITA 

6 100 

SEC SEC-I-III SEC-I-501  
 HINDI BHASHA KA VYAVHARIK 

VYAKARAN 

4 50 

GE GE-I GE-501 
HINDI SAHITYA KA    ITIHAS 

6 100 

 
SIXTH 

 
 

SEMESTER 

DSE DSE-1- II DSE-1-601  
HINDI GADYA KI  ANYA VIDHEIN 

 

6 100 

SEC SEC-I-IV SEC-I-601  
BHASHA SHIKSHAN 

4 50 

GE GE-II GE-601 
MADHYAKALEEN HINDI  KAVITA 

 

6 100 
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Types of Questions, Full Marks & Duration in Sub- HINDI (General)   

A-  DSC,  DSE & GE %  

 
1&lsesLVj ds var esa gksus okyh ijh{kk (ESE) ds fy, iw.kkZad 70 vad gSa ,oa mŸkh.kkZad 28 vad gaSA  

2& ijh{kk dh vof/k rhu ?kaVs gSA  

3&iz”ui= esa iz”uksa dh lajpuk vkSj mudk vad foHkktu fuEuizdkj gksxk % 

A - VSTA ¼vfry?kwŸkjh; iz”u½ = 20 vad 

    I&  blds varxZr izR;sd bdkbZ ls ik¡p&ik¡p vfry?kwŸkjh; iz”u fn;s tk;saxsA     

       II & ijh{kkFkhZ dks izR;sd bdkbZ ls pkj&pkj vfry?kwŸkjh; iz”uksa ds mŸkj nsrs gq, dqy chl 

                    vfry?kwŸkjh; iz”uksa ds mŸkj nsus gksaxsA izR;sd iz”u ,d vad dk gksxkA bl izdkj dqy    

             vfry?kwŸkjh iz”u chl vadksa ds gksaxsA 

                          (4 VSAT questions  x  5 units  x  1 marks each  = 20 marks) 

                           B- STA ¼y?kwŸkjh; iz”u½ = 10 vad 

  I&  blds varxZr izR;sd bdkbZ ls nks&nks y?kwŸkjh; iz”u fn;s tk;saxsA     

       II & ijh{kkFkhZ dks izR;sd bdkbZ ls ,d&,d y?kwŸkjh; iz”uksa ds mŸkj nsrs gq, dqy ik¡p y?kwŸkjh;   

          iz”uksa ds mŸkj nsus gksaxsA izR;sd iz”u nks vadksa dk gksxkA dqy y?kwŸkjh iz”u nl vadksa ds gksaxsA 

                          (1 SAT question  x  5 units  x  2 marks each  = 10 marks) 

      C - Board Type/ Essay Type Answer  ¼nh?kZmŸkjh;@fuca/kkREkd iz”u½ = 40 vad 

  I& blds varxZr izR;sd bdkbZ ls nks&nks nh?kZmŸkjh; iz”u fodYikREkd :Ik essa ( like either (a)  

        OR (b))fn;s tk;saxsA     

       II & ijh{kkFkhZ dks izR;sd bdkbZ ls ,d&,d iz”u dk mŸkj nsrs gq, dqy ik¡p iz”uksa ds mŸkj     

       nsus gksaxsA izR;sd iz”u vkB vadksa dk gksxkA dqy nh?kZmŸkjh; iz”u pkyhl vadksa ds gksaxsA 

                 (1 ETA question   x  5 units  x  08 marks each  = 40  marks) 
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(B)- DSC,  DSE & GE 

funsZ”k %  

 
1&lsesLVj ds var esa gksus okyh ijh{kk (ESE) ds fy, iw.kkZad 70 vad gSa ,oa mŸkh.kkZad 28 vad gaSA  

2& ijh{kk dh vof/k rhu ?kaVs gSA  

3&iz”ui= esa iz”uksa dh lajpuk vkSj mudk vad foHkktu fuEuizdkj gksxk % 

A - VSTA ¼vfry?kwŸkjh; iz”u½ = 20 vad 

    I&  blds varxZr izR;sd bdkbZ ls ik¡p&ik¡p vfry?kwŸkjh; iz”u fn;s tk;saxsA     

       II & ijh{kkFkhZ dks izR;sd bdkbZ ls pkj&pkj vfry?kwŸkjh; iz”uksa ds mŸkj nsrs gq, dqy chl 

                    vfry?kwŸkjh; iz”uksa ds mŸkj nsus gksaxsA izR;sd iz”u ,d vad dk gksxkA bl izdkj dqy    

             vfry?kwŸkjh iz”u chl vadksa ds gksaxsA 

                          (4 VSAT questions  x  5 units  x  1 marks each  = 20 marks) 

                           B- STA ¼y?kwŸkjh; iz”u½ = 10 vad 

  I&  blds varxZr izR;sd bdkbZ ls nks&nks y?kwŸkjh; iz”u fn;s tk;saxsA     

       II & ijh{kkFkhZ dks izR;sd bdkbZ ls ,d&,d y?kwŸkjh; iz”uksa ds mŸkj nsrs gq, dqy ik¡p y?kwŸkjh;   

          iz”uksa ds mŸkj nsus gksaxsA izR;sd iz”u nks vadksa dk gksxkA dqy y?kwŸkjh iz”u nl vadksa ds gksaxsA 

                          (1 SAT question  x  5 units  x  2 marks each  = 10 marks) 

   C - Board Type/ Essay Type Answer  ¼nh?kZmŸkjh;@fuca/kkREkd iz”u½ = 40 vad 

  I& blds varxZr izR;sd bdkbZ ls iwNs tkus okys iz”u ds nks fgLls gksaxsA   {( like  (i) either  

(a) OR (b) & (ii) either (a)  OR (b)} A vFkkZr~ iz”u ds igys fgLls ds varxZr  

      leh{kkRed iz”u iwNk tk;sxk tks fd ik¡p vadksa dk gksxk ,oa nwljk fgLlk O;k[;k ds  

      fy, gksxk tks fd rhu vadkas dk gksxkA bl izdkj iwjk iz”u 08 vadksa dk gksxkA 

   II &  izR;sd bdkbZ ls nks& nks leh{kkijd iz”u vkSj O;k[;k gsrq nks&nks x|ka”k @ i|ka”k fn;s  

         Tkk;saxsA ijh{kkFkhZ dks izR;sd bdkbZ ls ,d ,d leh{kk ijd iz”u ,oa ,d&,d O;k[;k  

         djrs gq, dqy ik¡p leh{kkijd iz”u ,oa ik¡p O;k[;k,a djuh gksaxhaA 

                 { 1 ETA question   x  5 units  x  08 ( 5+3) marks each  = 40 marks } 
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AECC & SEC  
 
funsZ”k %  
 

1&lsesLVj ds var esa gksus okyh ijh{kk (ESE) ds fy, iw.kkZad 50 vad gSa ,oa mŸkh.kkZad 20 vad gaSA  

2& ijh{kk dh vof/k rhu ?kaVs gSA  

3&iz”ui= esa iz”uksa dh lajpuk vkSj mudk vad foHkktu fuEuizdkj gksxk % 

A - VSTA ¼vfry?kwŸkjh; iz”u½ = 15 vad 

    I&  blds varxZr izR;sd bdkbZ ls pkj&pkj vfry?kwŸkjh; iz”u fn;s tk;saxsA     

       II & ijh{kkFkhZ dks izR;sd bdkbZ ls rhu&rhu vfry?kwŸkjh; iz”uksa ds mŸkj nsrs gq, dqy ianzg  

                    vfry?kwŸkjh; z”uksa ds mŸkj nsus gksaxsA izR;sd iz”u ,d vad dk gksxkA bl izdkj dqy    

             vfry?kwŸkjh iz”u ianzg vadksa ds gksaxsA 

                          (3 VSAT questions  x  5 units  x  1 marks each  = 15 marks) 

                           B- STA ¼y?kwŸkjh; iz”u½ = 10 vad 

  I&  blds varxZr izR;sd bdkbZ ls nks&nks y?kwŸkjh; iz”u fn;s tk;saxsA     

       II & ijh{kkFkhZ dks izR;sd bdkbZ ls ,d&,d y?kwŸkjh; iz”uksa ds mŸkj nsrs gq, dqy ik¡p y?kwŸkjh;   

          iz”uksa ds mŸkj nsus gksaxsA izR;sd iz”u nks vadksa dk gksxkA dqy y?kwŸkjh iz”u nl vadksa ds gksaxsA 

                          (1 SAT questions  x  5 units  x  2 marks each  = 10 marks) 

      C - Board Type/ Essay Type Answer  ¼nh?kZmŸkjh;@fuca/kkREkd iz”u½ = 25 vad 

  I& blds varxZr izR;sd bdkbZ ls nks&nks nh?kZmŸkjh; iz”u fodYikREkd :Ik essa ( like either (a)  

        OR (b))fn;s tk;saxsA     

       II & ijh{kkFkhZ dks izR;sd bdkbZ ls ,d&,d iz”u dk mŸkj nsrs gq, dqy ik¡p iz”uksa ds mŸkj     

       nsus gksaxsA izR;sd iz”u 05 vadksa dk gksxkA dqy nh?kZmŸkjh; iz”u iPphl vadksa ds gksaxsA 

                 (1 ETA question   x  5 units  x  05 marks each  = 25  marks) 
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TDC  SYLLUBUS (CBCS) 
B.A. ( GENERAL) 

First Semester 
ABILITY ENHANCE COMPULSORY COURSE  

AECC -1- 101  
HINDI COMMUNICATION 

fgUnh laizs’k.k 
 

uksV %  lHkh bdkb;ksa ds vad leku gSaA 
 

 
bdkbZ ,d % laisz’k.k vkSj mldk Lo:i 
         1-1& laizs’k.k dk vFkZ] mn~ns”; ,oa egŸo 
         1-2&laizs’k.k ds izdkj % okfpd laizs’k.k ,oa vokfpd laizs’k.kA izR;{k laizs’k.k 
             ¼,d O;fDrs] ,d ls vf/kd O;fDRkvksa ls] lewg ls½ ,oa vizR;{k laizs’k.k¼jsfM;ks] Vh-oh-  
             lekpkji=  vkfn }kjk½ RkFkk ekSf[kd laizs’k.k vkSj fyf[kr laizs’k.kA 
 
bdkbZ nks % laizs’k.k dh izfØ;k 
         2-1& laizs’k.k dh izfØ;kA ekSf[kd laizs’k.k ds Lrj % Jo.k] mPPkkj.k] okpu] iqu”p;kZ] 
            cks/ku] okrkZyki] o.kZu] iqujkfHkO;fDRk] iz”uksŸkj] Hkk’k.k] okn&fofookn] ifjppkZ vkfnA 
         2-2& izHkko”kkyh laizs’k.k ds rRo %  “kCn p;u ,oa okD; jpuk] mPPkkj.k] Lojfu;a=.k]  
             vuqrku] cyk?kkr] y;] xfr] ek/kq;Z] gko&Hkko ,oa eqnzk,¡ rFkk fo’k;kuqdwy “kSyhA 
 
 bdkbZ rhu %  fganh dh o.kZ vkSj “kCn O;oLFkk dk ifjp; 
         3-1 & fganh dh LOkj vkSj O;atu /ofu;k¡ rFkk ekud orZuhA 
         3-2  & LFkku vkSj iz;Ru ds vk/kkj ij fganh dh LOkj vkSj O;atu /ofu;ksa dk oxhZdj.kA 
         3-3&fganh dh [kaMsrj /ofu;k¡ ¼ek=k] cyk?kkr] vuqrku ,oa lafgrk½ vuqLOkkj ,oa  
             vuqukfldrkA 
         3-4&fganh esa “kCn jpuk ¼milxZ] izR;;] lekl vkSj laf/k½A foykse vkSj Ik;kZ;okph “kCnA 
         3-5 &laKk] loZuke] fo”ks’k.k] fØ;k ,oa vO;; dk lkekU; ifjp;A 
 
 bdkbZ pkj &fganh okD; jpuk 
         4-1-&  okD; vkSj miokD;A fganh esa izeq[k okD; lk¡psA 
         4-2&  vFkZ vkSj jpuk dh ǹf’V ls okD;  HksnA okD; :ikarj.kA 
 
 bdkbZ ik¡p % jpuk dkS”ky  
          5-1& fdlh ;k=k ;k lekjksg dk o.kZu 
          5-2& lkekU; i= ys[ku 
          5-3& lkj ys[ku vFkok iYYkou  
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funsZ”k % HND : AECC -1- 101 : Hindi Communication 
 
1&lsesLVj ds var esa gksus okyh ijh{kk (ESE) ds fy, iw.kkZad 50 vad gSa ,oa mŸkh.kkZad 20 vad gaSA  

2& ijh{kk dh vof/k rhu ?kaVs gSA  

3&iz”ui= esa iz”uksa dh lajpuk vkSj mudk vad foHkktu fuEuizdkj gksxk % 

A - VSTA ¼vfry?kwŸkjh; iz”u½ = 15 vad 

    I&  blds varxZr izR;sd bdkbZ ls pkj&pkj vfry?kwŸkjh; iz”u fn;s tk;saxsA     

       II & ijh{kkFkhZ dks izR;sd bdkbZ ls rhu&rhu vfry?kwŸkjh; iz”uksa ds mŸkj nsrs gq, dqy ianzg  

                    vfry?kwŸkjh; z”uksa ds mŸkj nsus gksaxsA izR;sd iz”u ,d vad dk gksxkA bl izdkj dqy    

             vfry?kwŸkjh iz”u ianzg vadksa ds gksaxsA 

                          (3 VSAT questions  x  5 units  x  1 marks each  = 15 marks) 

                           B- STA ¼y?kwŸkjh; iz”u½ = 10 vad 

  I&  blds varxZr izR;sd bdkbZ ls nks&nks y?kwŸkjh; iz”u fn;s tk;saxsA     

       II & ijh{kkFkhZ dks izR;sd bdkbZ ls ,d&,d y?kwŸkjh; iz”uksa ds mŸkj nsrs gq, dqy ik¡p y?kwŸkjh;   

          iz”uksa ds mŸkj nsus gksaxsA izR;sd iz”u nks vadksa dk gksxkA dqy y?kwŸkjh iz”u nl vadksa ds gksaxsA 

                          (1 SAT questions  x  5 units  x  2 marks each  = 10 marks) 

      C - Board Type/ Essay Type Answer  ¼nh?kZmŸkjh;@fuca/kkREkd iz”u½ = 25 vad 

  I& blds varxZr izR;sd bdkbZ ls nks&nks nh?kZmŸkjh; iz”u fodYikREkd :Ik essa ( like either (a)  

        OR (b))fn;s tk;saxsA     

       II & ijh{kkFkhZ dks izR;sd bdkbZ ls ,d&,d iz”u dk mŸkj nsrs gq, dqy ik¡p iz”uksa ds mŸkj     

       nsus gksaxsA izR;sd iz”u 05 vadksa dk gksxkA dqy nh?kZmŸkjh; iz”u iPphl vadksa ds gksaxsA 

                 (1 ETA question   x  5 units  x  05 marks each  = 25  marks) 

lanHkZ xzaFk lwph   %  fganh laisz’k.k    
 

1- O;kogkfjd O;kdj.k vkSj okrkZyki %prqHkqZt lgk; ,oa v#.k prqosZnh] dsanzh; fganh laLFkku] 

2-  fganh laLFkku ekxZ] vkxjk& 282005A 

3- Ikz;kstu ewyd fganh vkSj i=dkfjrk ] MkW funs”k izrki flag] ok.kh izdk”ku] u;h fnYyhA 

4- vfHkO;fDr foKku % HkksykukFk frokjh rFkk d̀’.knRRk “kekZ 
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5- fganh jpuk vkSj O;kdj.k % jekukFk lgk;] johUnz ukFk JhokLro] ,ulhbZvkjVh] fnYYkhA 

6- ekSf[kd dkS”ky [kaM&1 ,oa [kaM&2 joh izdk”k xqIr vkSj vts; iafMr] dsanzh; fganh laLFkku]  

fganh laLFkku ekxZ] vkxjk& 282005A 

7- laizs’k.kijd O;kdj.k % fl)kUr vkSj LOk:Ik % lqjs”k dqekj 

                8-  Hkk’kk izkS|ksfxdh  % lqHkk’k pkS/kjh] Mh-ih-,l- ifCyf”kax gkml] fnYYkh&52A 
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TDC  SYLLUBUS (CBCS) 
B.A. ( GENERAL) 

HINDI-1 
   First Semester 

DSC-I-101 
HINDI SAHITYA KA ITIHAS  
fganh lkfgR; dk bfrgkl 

uksV %  lHkh bdkb;ksa ds vad leku gSaA 
 

bdkbZ ,d % dkyfoHkktu] ukedj.k ,oa vkfndky 
           1-1& fganh lkfgR; ds bfrgkl dk dky foHkktu ,oa ukedj.kA 
           1-2& vkfndky dh ifjfLFkfr;k¡ A 
           1-3& vkfndkyhu izeq[k dfo;ksa dk lkekU; ifjp;A 
           1-4& vkfndkyhu lkfgR; dh lkekU; fo”ks’krk,¡A                   
             
bdkbZ nks % HkfDrdky ,oa jhfrdky 
           2-1& HkfDRk vkanksyu % lkekftd lkaLdf̀rd ì’BHkwfeA 
           2-2& izeq[k fuxqZ.k ,oa lwQh dfo;ksa dk lkekU; ifjp;A lar dkO; dh izeq[k 
                izof̀Ÿk;k¡ rFkk lwQh izsedkO; dh izeq[k izof̀Ÿk;k¡A  
           2-3& izeq[k lxq.k dfo;ksa dk lkekU; ifjp; rFkk lxq.k HkfDRkdkO; dh lkekU;    
                fo”ks’krk,¡aA 
           2-4& jhfrdky dh ifjfLFkfr;k¡A jhfrdky ds izeq[k dfo;ksa dk lkekU; ifjp;A 
                jhfrc) ,oa jhfreqDr dkO; dh izeq[k izof̀Ÿk;k¡ A 
 
bdkbZ rhu % HkkjrsUnq ;qx]f}osnh ;qx ,oa Nk;kokn 
           3-1& vk/kqfud dky ds mn; dh ifjfLFkfRk;k¡aA  
           3-2& HkkjrsUnq vkSj mudk ;qxA HkkjrsUnq ;qxhu lkfgR; dh izeq[k fo”ks’krk,¡A 
           3-3& egkohj izlkn f}osnh vkSj mudk ;qxA f}osnh ;qxhu dkO; dh izeq[k izof̀Ÿk;k¡                
                           3-4& Nk;kokn&;qxA izeq[k Nk;koknh dfo;ksa dk lkekU; ifjp;A Nk;koknh dkO;               
                dh izeq[k izof̀Ÿk;k¡A jk’Vªh;&lkaLdf̀rd dkO;/kkjk dk lekU; ifjp;A   
          
bdkbZ pkj % izxfrokn] iz;ksxokn] ubZ dfork ,oa lkBksŸkjh dfork 
         4-1& izxfroknh dfork] iz;ksxoknh dfork]ubZ dfork ,oa lkBksŸkjh dfork vkSj  
              mlds izeq[k dfo;ksa dk lkekU; ifjp; A  
         4-2& izxfroknh dfork] iz;ksxoknh dfork]ubZ dfork ,oa lkBksŸkjh dfork dh izof̀Ÿk;k¡A  

                                                              

bdkbZ ik¡p %  fganh x| dh izeq[k fo/kk,¡               
 5-1&izsepan iwoZ] izspan;qxhu vkSj izsepanksŸkj ;qx esa fganh dgkuh ds fodkl dk lkekU; ifjp;A 
 5-2&izsepaniwoZ] izspan;qxhu vkSj izsepanksŸkj ;qx esa fganh miU;kl ds fodkl dk lkekU; ifjp;A 
 5-3&izlkn iwoZ] izlkn;qxhu vkSj izlknksŸkj ;qx esa fganh ukVdksa ds fodkl dk lkekU; ifjp;A 
 5-4&vk0 “kqDy ls iwoZ] “kqDy;qxhu ,oa “kqDyksŸkj fganh fuca/kksa ds fodkl dk lkekU; ifjp;A 
 5-5&vk0“kqDy ls iwoZ]“kqDy;qxhu ,oa “kqDyksŸkj fganh vkykspuk ds fodkl dk lkekU; ifjp;A 
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funsZ”k % GE-101 % HINDI SAHITYA KA ITIHAS  
 
1&lsesLVj ds var esa gksus okyh ijh{kk (ESE) ds fy, iw.kkZad 70 vad gSa ,oa mŸkh.kkZad 28 vad gaSA  

2& ijh{kk dh vof/k rhu ?kaVs gSA  

3&iz”ui= esa iz”uksa dh lajpuk vkSj mudk vad foHkktu fuEuizdkj gksxk % 

A - VSTA ¼vfry?kwŸkjh; iz”u½ = 20 vad 

    I&  blds varxZr izR;sd bdkbZ ls ik¡p&ik¡p vfry?kwŸkjh; iz”u fn;s tk;saxsA     

       II & ijh{kkFkhZ dks izR;sd bdkbZ ls pkj&pkj vfry?kwŸkjh; iz”uksa ds mŸkj nsrs gq, dqy chl 

                    vfry?kwŸkjh; iz”uksa ds mŸkj nsus gksaxsA izR;sd iz”u ,d vad dk gksxkA bl izdkj dqy    

             vfry?kwŸkjh iz”u chl vadksa ds gksaxsA 

                          (4 VSAT questions  x  5 units  x  1 marks each  = 20 marks) 

                           B- STA ¼y?kwŸkjh; iz”u½ = 10 vad 

  I&  blds varxZr izR;sd bdkbZ ls nks&nks y?kwŸkjh; iz”u fn;s tk;saxsA     

       II & ijh{kkFkhZ dks izR;sd bdkbZ ls ,d&,d y?kwŸkjh; iz”uksa ds mŸkj nsrs gq, dqy ik¡p y?kwŸkjh;   

          iz”uksa ds mŸkj nsus gksaxsA izR;sd iz”u nks vadksa dk gksxkA dqy y?kwŸkjh iz”u nl vadksa ds gksaxsA 

                          (1 SAT question  x  5 units  x  2 marks each  = 10 marks) 

      C - Board Type/ Essay Type Answer  ¼nh?kZmŸkjh;@fuca/kkREkd iz”u½ = 40 vad 

  I& blds varxZr izR;sd bdkbZ ls nks&nks nh?kZmŸkjh; iz”u fodYikREkd :Ik essa ( like either (a)  

        OR (b))fn;s tk;saxsA     

       II & ijh{kkFkhZ dks izR;sd bdkbZ ls ,d&,d iz”u dk mŸkj nsrs gq, dqy ik¡p iz”uksa ds mŸkj     

       nsus gksaxsA izR;sd iz”u vkB vadksa dk gksxkA dqy nh?kZmŸkjh; iz”u pkyhl vadksa ds gksaxsA 

                 (1 ETA question   x  5 units  x  08 marks each  = 40  marks) 

lanHkZ xzaFk % DSC-I-101 % fganh lkfgR; dk bfrgkl 
   1- fganh lkfgR; dk vkfndky %  gtkjh izlkn f}osnh] ok.kh izdk”ku] fnYyhA 
   2- fganh lkfgR; dh Hkwfedk % gtkjh izlkn f}osnh] jktdey izdk”ku] u;h fnYyhA                                   
   3- ukFk laiznk; % gtkjh izlkn f}osnh] jktdey izdk”ku] u;h fnYyh  
   4- jklks lkfgR; foe”kZ % ekrk izlkn xqIr ¼la0½] lkfgR; Hkou] bykgkckn 
   5- HkfDr vkanksyu bfrgkl vkSj laLdf̀r  % MkW0 dq¡oj iky flag] ok.kh izdk”ku] fnYYkhA 
   6- HkfDrdkO; dh Hkwfedk % izse”kadj] jk/kkd̀’.k izdk”ku] fnYYkhA 
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   7- jhfr dkO; ds fofo/k vk;ke% MkW0 lq/khUnz dqekj] LojkT; izdk”ku] u;h fnYyhA                
   8- fganh lkfgR; vkSj laosnuk dk fodkl % MkW0 jkeLo:Ik prqosZnh] yksdHkkjrhizdk”ku] bykgkcknA        
   9- fganh lkfgR; dh izof̀Ÿk;k¡% MkW0 ukeoj flag] yksdHkkjrhizdk”ku] bykgkcknA 
  10- Nk;kokn % MkW0 ukeoj flag ] jktdey izdk”ku] ubZ fnYyhA 
  11- ubZ dfork  % MkW0 nsojkt] ok.kh izdk”ku] fnYYkhA 
  12- u;h dfork vkSj vfLrRookn % MkW0 jkefoykl “kekZ] jktdey izdk”ku] u0 fnYyhA 
  13 lkBksŸkjh dfork esa tuoknh psruk % ujsUnz flag] ok.kh izdk”ku] fnYYk 
  14- fganh lkfgR; dk bfrgkl % vkpk;Z jkepanz “kqDy] ukxjh izpkj.kh lHkk ] dk”khA 
  15- fganh lkfgR; dk bfrgkl % MkW0uxsUn¼la-½] e;wj isij cSDl] ,&95]lSDVj&5]ukS,Mk &1 
  16- fganh lkfgR; dh Hkwfedk % vkpk;Z gtkjh izlkn f}osnh] jktdey izdk”ku ubZ fnYyhA 
  17- fganh lkfgR; dk nwljk bfrgkl % MkW0 cPPku flag] jk/kkd̀’.k izdk”ku] ubZ fnYyhA 
  18- fgUnh dk x| lkfgR; % MkW0 jkepUnz frokjh] fo”ofo|ky; izdk”ku] okjk.klh A 
  19-  fganh jhfr lkfgR; % MkW0 HkxhjFk feJ] jktdey izdk”ku] ubZ fnYYkhA 
  20- jhfrdkyhu LoPNUndkO; /kkjk  % MkW0 pUnz “ks[kj] jktiky ,.M lUt ] d”ehjh xsV] fnYyhA 
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TDC  SYLLUBUS (CBCS) 
B.A. ( GENERAL) 
   Second  Semester 

DSC-I-201 
MADHYAKALEEN HINDI  KAVITA 

e/;dkyhu fganh dfork      
   

uksV %  lHkh bdkb;ksa ds vad leku gSaA 
bdkbZ ,d %  efyd eksgEen tk;lh ,oa lUr dchj  
           d& efyd eksgEen tk;lh % izLrkfor ikB~; iqLrd ls fu/kkZfjr ikB  % 
                  cfutkjk [k.M ds izkjaafHkd ik¡p va”kA    
           [k&lUr dchj % izLrkfor ikB~; iqLrd ls fu/kkZfjr ikB %  
                        dqy nl lk[kh ,oa pkj lcn A     
             1-lk[kh la[;k % 01] 05 ] 08] 10 ]13] 22] 23] 27] 32] ,oa 37 A 
             2-lcn la[;k  % 2] 4] 11] ,oa 12 A     
bdkbZ nks  %  lwjnkl  
             izLrkfor ikB~; iqLrd ls fu/kkZfjr ikB % dqy ckjg in A 
            1- fou; vkSj HkfDr ls pkj in % la[;k & 01] 06] 07,oa 08 A 
            2- :iek/kqjh vkSj ckyyhyk ls pkj in % la[;k & 11]12] 13] ,oa 14 A 
            3-eFkqjk&xeu ,oa Hkzejxhr ls pkj in % la[;k& 15] 17]  20] ,oa 21 A   
 bdkbZ rhu % rqylhnkl 
              izLrkfor ikB~; iqLrd ls fu/kkZfjr ikB % 
            1- ^jkepfjr ekul* “kh’kZd ls ^o’kkZ o.kZu* ,oa ^ vts; jFk* rFkk 
            2- ^fou; if=dk* “kh’kZd ls ik¡p in % in la[;k & 02] 03] 04 ,oa 05 A      
            3- dforkoyh ls dqy Ng in % in la[;k&01] 03] 04] 05] 07 ,oa 08 A 
bdkbZ  pkj %  ehjkackbZ vkSj jl[kku 
          d& ehjkackbZ % izLrkfor ikB~; iqLrd ls fu/kkZfjr ikB %   
               dqy ik¡p in %  in Lka[;k &  03] 10] 11] 14 ,oaa 18 A        
          [k&jl[kku% izLrkfor ikB~; iqLrd ls fu/kkZfjr ikB %  
               dqy ik¡p in %  in Lka[;k & 01]  05] 06] 08 ,oa 10 A  

 
bdkbZ  ik¡p  % fcgkjh ,oa ?kukuUn 
             d & fcgkjh             
               izLrkfor ikB~; iqLrd ls fu/kkZfjr ikB % dqy ckjg nksgsA  
               nksgk la[;k % 01] 11] 17] 21] 26] 38] 41] 44] 50]  54] 58 ,oa 59A 
             [k & ?kukuUn  
               izLrkfor ikB~; iqLrd ls fu/kkZfjr ikB % dqy ik¡p inA  
               in la[;k % 01] 03] 04] 09 ,oa 10 A 
  ¼izLrkfor ikB~; iqLrd % ^dkO; lap;u* la- MkW- peu yky xqIrk] ok.kh izdk”ku] ubZ 
fnYYkh&2½ 
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funsZ”k % DSC-I-201: MADHYAKALEEN HINDI  KAVITA 
 
1&lsesLVj ds var esa gksus okyh ijh{kk (ESE) ds fy, iw.kkZad 70 vad gSa ,oa mŸkh.kkZad 28 vad gaSA  

2& ijh{kk dh vof/k rhu ?kaVs gSA  

3&iz”ui= esa iz”uksa dh lajpuk vkSj mudk vad foHkktu fuEuizdkj gksxk % 

A - VSTA ¼vfry?kwŸkjh; iz”u½ = 20 vad 

    I&  blds varxZr izR;sd bdkbZ ls ik¡p&ik¡p vfry?kwŸkjh; iz”u fn;s tk;saxsA     

       II & ijh{kkFkhZ dks izR;sd bdkbZ ls pkj&pkj vfry?kwŸkjh; iz”uksa ds mŸkj nsrs gq, dqy chl 

                    vfry?kwŸkjh; iz”uksa ds mŸkj nsus gksaxsA izR;sd iz”u ,d vad dk gksxkA bl izdkj dqy    

             vfry?kwŸkjh iz”u chl vadksa ds gksaxsA 

                          (4 VSAT questions  x  5 units  x  1 marks each  = 20 marks) 

                           B- STA ¼y?kwŸkjh; iz”u½ = 10 vad 

  I&  blds varxZr izR;sd bdkbZ ls nks&nks y?kwŸkjh; iz”u fn;s tk;saxsA     

       II & ijh{kkFkhZ dks izR;sd bdkbZ ls ,d&,d y?kwŸkjh; iz”uksa ds mŸkj nsrs gq, dqy ik¡p y?kwŸkjh;   

          iz”uksa ds mŸkj nsus gksaxsA izR;sd iz”u nks vadksa dk gksxkA dqy y?kwŸkjh iz”u nl vadksa ds gksaxsA 

                          (1 SAT question  x  5 units  x  2 marks each  = 10 marks) 

   C - Board Type/ Essay Type Answer  ¼nh?kZmŸkjh;@fuca/kkREkd iz”u½ = 40 vad 

  I& blds varxZr izR;sd bdkbZ ls iwNs tkus okys iz”u ds nks fgLls gksaxsA   {( like  (i) either  

(a) OR (b) & (ii) either (a)  OR (b)} A vFkkZr~ iz”u ds igys fgLls ds varxZr  

      leh{kkRed iz”u iwNk tk;sxk tks fd ik¡p vadksa dk gksxk ,oa nwljk fgLlk O;k[;k ds  

      fy, gksxk tks fd rhu vadkas dk gksxkA bl izdkj iwjk iz”u 08 vadksa dk gksxkA 

   II &  izR;sd bdkbZ ls nks& nks leh{kkijd iz”u vkSj O;k[;k gsrq nks&nks x|ka”k @ i|ka”k fn;s  

         Tkk;saxsA ijh{kkFkhZ dks izR;sd bdkbZ ls ,d ,d leh{kk ijd iz”u ,oa ,d&,d O;k[;k  

         djrs gq, dqy ik¡p leh{kkijd iz”u ,oa ik¡p O;k[;k,a djuh gksaxhaA 

                 { 1 ETA question   x  5 units  x  08 ( 5+3) marks each  = 40 marks } 
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lanHkZ xzaFk lwph %  e/;dkyhu fganh dfork 

  1- dchj  % ,d iquewZY;kadu % la0 cYknso oa”kh] vk/kkj izdk”ku] iapdwyk]gfj;k.kkA 
 2- dchj vkSj Hkkjrh; lar lkfgR; % MkW0 jkepUnz frokjh] fo”ofo|ky; izdk”ku]okjk.klhA 
 3- dchj vkSj mudk n”kZu % MkW0 jkekJ; nkl czg~epkjh] izdk”ku laLFkku] nfj;kxat] u0 fnYyhA 
 4- dchj % fot;sUnz Lukrd % jk/kkd̀’.k izdk”ku] ubZ fnYYkhA 
 5- fganh dh fuxqZ.k dkO;;/kkjk vkSj dchj % MkW0 jktnso flag] vkys[k izdk”ku] uohu  “kkgnjk]  
fnYyh&32   
6- tk;lh% fot;nso ukjk;.k lkgh] fgUnqLrkuh ,dsMseh] bykgkcknA 
 7- efyd eqgEen tk;lh % MkW0 dUgS;k flag] fo”ofo|ky; izdk”ku ] okjk.klhA 
 8- tk;lh dk vfHkizr vk”k;% fot; “kadj fEkaaJ] lkfgR; lgdkj] fnYyhA 
 9- lwjnkl vkSj mudk lkfgR; % gjoa”kyky “kekZ] Hkkjr izdk”ku eafnj] vyhx<+A      
10- lwj lkfgR;  % MkW0 gtkjh izlkn f}osnh] jktdey izdk”ku] ubZ fnYYkhA 
 11- lwjnkl % vkpk;Z jkepUnz “kqDy] ok.kh izdk”ku]  21 , nfj;kxat] fnYyhA                                                                                                                        
12- egkdfo lwjnkl % vkpk;Z uUnnqykjs oktis;h] jktdeyizdk”ku] ubZfnYyhA          

                       
 13- HkfDr vkUnksyu vkSj lwjnkl dk dkO; % MkW0 eSustj ik.Ms;] ok.kh izdk”ku] fnYyhA 
 14- rqylh % ,d iqueZwY;kadu % la0 vt; frokjh] vk/kkj izdk”ku ]iapdwyk] gfj;k.kkA  
 15- rqylh dh lkfgR; lk/kuk % MkW0 yYyu jk;] ok.kh izdk”ku] 21 , nfj;kxat] fnYyhA  
 16- yksdoknh rqylhnkl % fo”oukFk f=ikBh] jk/kkd̀’.k izdk”ku] u;h fnYYkhA 
 17- rqylh % mn; Hkkuq flag  % jk/kkd’̀.k izdk”ku] ubZ fnYyhA 
 18- fganh jhfr lkfgR; % MkW0 HkxhjFk feJ] jktdey izdk”ku] ubZ fnYYkhA 
 19- jhfr dkO; ds fofo/k vk;ke    % MkW0 lq/khUnz dqekj] LojkT; izdk”ku] u;h fnYyhA 
 20- jhfrdkyhu LoPNUndkO; /kkjk  % MkW0 pUnz “ks[kj] jktiky ,.M lUt ] d”ehjh xsV] fnYyhA 
 21- jhfr ;qxhu dkO;  % d̀’.k panz oekZ % iqLrd eafnj] bykgkcknA 
 22- ds”ko dk vkpk;ZRo % MkW- fot;iky flag] jktiky ,.M lal fnYyhA 
 23-- fcgkjh dk u;k ewY;kadu    % MkW cPpu flag] ok.kh izdk”ku] ubZz fnYyhA   
 24- fcgkjh vuq”khyu           % BMkW0 ljkst xqIrk] LojkT; izdk”ku] u;h fnYyhA 
 25- fcgkjh % fo”oukFk izlkn feJ] okjk.klhA 
 26-- fcgkjh ,d ewY;kadu        % gfjpj.k “kekZ] iap”khy izdk”ku ] t;iqjA 
 27-- ?kukuUn xzaFkkoyh % MkW fo”oukFk izlkn feJ] ok.kh forku izdk”ku] okjk.klhA 
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     TDC  SYLLUBUS (CBCS) 
 B.A. ( GENERAL) 
   Third  Semester 

    HINL-301     
HINDI RACHANA   

fganh jpuk  

uksV %  lHkh bdkb;ksa ds vad leku gSaA 
 bdkbZ ,d % fuca/k  ys[ku  
           ¼d½ fuca/k dh ifjHkk’kk ,oa LOk:iA fuca/k ds rRoA fuca/k ds izdkj ,oa  
               fuca/kys[ku dh fo”ks’krk,aA                                         
           ¼[k½fn, gq, lkekftd] lkaLdf̀rd] lkfgfR;d] jktuSfrd] oSKkfud] vkfFkZd  
           fo’k;ksasa ls lacfa/kr fuca/kksaa ls fdlh ,d fo’k; ij fuca/k fy[kukA 
 
bdkbZ nks  %   vkSipkfjd i=kpkj                                                     
          2-1 & vkSipkfjd i=kpkj dk vFkZ vkSj egRoA vkSipkfjd i=kpkj ds izeq[k  
                vax RkFkk vkSipkfjd i= ys[ku dh fo”ks’krk,¡A 
          2-2 & izeq[k iz”kklfud i=ksa dh fo”ks’krk,¡ vkSj muds izk:Ik % vkosnu i=]  
               lwpuk] Lej.ki=]  dk;kZy; vkns”k] dk;kZy; Kkiu] ifji=]  
               vf/klwpuk] v/kZ”kkldh; i= ,oa  fufonkA 
           2-3 & izeq[k okf.kfT;d i= mudh fo”ks’krk,¡ vkSj muds izk:i  % iwNrkN  
               ds i=] dksVs”ku i=] vkns”ki=] f”kdk;rh i=Aa 
 
bdkbZ rhu & ikfjHkkf’kd “kCnkoyh                                                      
       3-1& ikfjHkkf’kd “kCnkoyh % ifjHkk’kk] fo”ks’krk,¡ ,oa izdkjA 
       3-2& ikfjHkkf’kd “kCnkoyh fuekZ.k dh izof̀Rr;k¡A ifjHkkf’kd “kCnkoyh fuekZ.k ds  
            fl)kUrA  
        3-3& dk;kZy;] cSad] okf.kT; ,oa iz”kklu esa cgqizpfyr vaxzsth ikfjHkkf’kd  
            “kCnkoyh ,oa okD;ka”kksa ds fganh Ik;kZ; A 
 
 bdkbZ pkj  &  la{ksi.k ,oa iYyou                                                    
        4-1& la{ksi.k dh vo/kkj.kk ,oa vPNs la{ksi.k dh fo”ks’krk,aA  
        4-2& fn, gq, vuqPNsn dk la{ksi.k djuk rFkk mldk mi;qDr “kh’kZd nsukA 
        4-3& iYYkou dh vo/kkj.kk ,oa vPNs iYYkou dh fo”ks’krk,aA  
       4-4& nh gqbZ lwfDr;ksa esa ls fdlh ,d dks iYyfor djukA.   
 
 bdkbZ  ik¡p   %      fganh Hkk’kk esa v”kqf) la”kks/ku                         
   5-1 & fganh dh of.kZe O;oLFkkA fganh & orZuh ds fu;eA fganh esa mPpkj.kxr    
     vkSj orZuhxr v”kqf);ksa  ds izeq[k dkj.k &  izdkj rFkk mUgsa “kq) djuk ;Fkk % 
   1-o.kZ jpuk dh tkudkjh u gksus dkj.k gksus okyh v”kqf);k¡ rFkk mUgsa “kq) djuk A 
   2- orZuh vkSj ys[ku i)fr dk Kku u gksus  ds dkj.k gksus okyh v”kqf);k¡ rFkk  
     mUgsa “kq) djukA 
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   3- /ofu;ksa ds gzzLo&nh?kZ] vYiizk.k&egkizk.k] “k&’k&l] ;&t] M+&<+] ,s&vkS] _&j]  
     vuqLOkkj ¼aa a½vkSjvuqukfldrk ¼ ¡½ rFkk jsQ ¼ Z ½ dk iz;ksx] /ofu;ksa ds yksi&vkxe  
     ,oa foi;Z; vkfn ds Kku dsvHkko esa gksus okyh rr~lac/kh mPpkj.kxr ,oa    
    orZuhxr v”kqf);k¡ rFkk mUgsa “kq) djukA 
   4- de izpfyr “kCn dh orZuh dk vH;kl u gksus ds dkj.k gksus okyh orZuhxr    
     v”kqf);k¡  rFkk mUgsa  “kq) djukA 
 5-2 & “kCnxr ,oa okD;xr v”kqf);ksa ds izeq[k dkj.k vkSj mUgsa “kq) djuk % 
   1- fganh “kCn&jpuk izfØ;k ds varxZZr gksus okys /ofu ifjorZu ¼;Fkk milxZ vkSj  
     izR;;dk la;ksx] fyax vkSj opu esa ifjoZru] vdeZd&ldeZd ,oa izsj.kkFkZd fdz;k       
     dk ijLij :ikUrj.k ds varXkZr gksus okys /ofu ifjorZu½ ds fu;eksa dh tkudkjh  
     ds vHkko esa gksusokyh v”kqf);k¡ ,oa mUgas “kq) djukA 
   2- fganh “kCnksa esa  bZ] , ] ;h] ;s] ,  dk iz;ksx] tSls u;k]  u;h ] ubZ ] u;]s fy,  
     vkfn]ls lac/kh fu;eA 
   3- fganh esa “kCnksa :iksa ds Lrj ij gksus okyh v”kqf);k¡ rFkk mUgsa “kq) djukA 
   4- fganh esa okD; Lrj ij gksus okyh v”kqf);k¡ % inØe ,oa vfUor ds fu;ekas dh  
     tkudkjh u gksus ds dkj.k gksus v”kqf);k¡ RkFkk okD;ksa dks “kq) djukA 
   5- fganh esa fojke fpg~u vkSj muds iz;ksxA 
¼ bdkbZ ik¡p ds fy, vk/kkj ikB~; iqLrd %  nsoukxjh ys[ku rFkk fganh orZuh O;OkLFkk 
     ys[kd % MkW y{Ekhukjk;.k “kekZ] izdk”kd % dsUnzh; fganh laLFkku] fganh laLFkku  
             ekxZ] vkxjk& 5]mŸkj izns”k½ 

 

funsZ”k % HINL-301    : HINDI RACHANA   
 
1&lsesLVj ds var esa gksus okyh ijh{kk (ESE) ds fy, iw.kkZad 70 vad gSa ,oa mŸkh.kkZad 28 vad gaSA  

2& ijh{kk dh vof/k rhu ?kaVs gSA  

3&iz”ui= esa iz”uksa dh lajpuk vkSj mudk vad foHkktu fuEuizdkj gksxk % 

A - VSTA ¼vfry?kwŸkjh; iz”u½ = 20 vad 

    I&  blds varxZr izR;sd bdkbZ ls ik¡p&ik¡p vfry?kwŸkjh; iz”u fn;s tk;saxsA     

       II & ijh{kkFkhZ dks izR;sd bdkbZ ls pkj&pkj vfry?kwŸkjh; iz”uksa ds mŸkj nsrs gq, dqy chl 

                    vfry?kwŸkjh; iz”uksa ds mŸkj nsus gksaxsA izR;sd iz”u ,d vad dk gksxkA bl izdkj dqy    

             vfry?kwŸkjh iz”u chl vadksa ds gksaxsA 

                          (4 VSAT questions  x  5 units  x  1 marks each  = 20 marks) 
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B- STA ¼y?kwŸkjh; iz”u½ = 10 vad 

  I&  blds varxZr izR;sd bdkbZ ls nks&nks y?kwŸkjh; iz”u fn;s tk;saxsA     

       II & ijh{kkFkhZ dks izR;sd bdkbZ ls ,d&,d y?kwŸkjh; iz”uksa ds mŸkj nsrs gq, dqy ik¡p y?kwŸkjh;   

          iz”uksa ds mŸkj nsus gksaxsA izR;sd iz”u nks vadksa dk gksxkA dqy y?kwŸkjh iz”u nl vadksa ds gksaxsA 

                          (1 SAT question  x  5 units  x  2 marks each  = 10 marks) 

   C - Board Type/ Essay Type Answer  ¼nh?kZmŸkjh;@fuca/kkREkd iz”u½ = 40 vad 

  I& blds varxZr izR;sd bdkbZ ls iwNs tkus okys iz”u ds nks fgLls gksaxsA   {( like  (i) either  

(a) OR (b) & (ii) either (a)  OR (b)} A  
 

II &   iz”u dk  izR;sd fgLlk pkj & pkj vadksa dks gksxkA bl izdkj nh?kZ mŸkjh; iz”u dk  
           dqy ;ksx  vkB vad gksxkA     

                       { 1 ETA question   x  5 units  x  08 ( 4+4) marks each  = 40 marks } 

lanHkZ xzaFk: fganh jpuk 

1- O;kogkfjd fganh O;kdj.k vkSj okrkZyki % prqHkqZt lgk; ,oa v#.k prqoZsnh 

                izdk”kd& dsUnzh; fganh laLFkku] fganh laLFkku ekxZ] vkxjk& 282005 ¼m0iz0½ 

2- O;kogkfjd fganh lajpuk vkSj vH;kl % l0 prqHkqZt lgk; v#.k prqoZsnh 

                iz0 dsUnzh; fganh laLFkku] fganh laLFkku ekxZ] vkxjk& 282005 ¼m0iz0½ 

3- O;kogkfjd fganh lajpuk vkSj vH;kl % iz0 l0 egkohj lju tSu] dsUnzh; fganhlaLFkku vkxjkA 

4- Ekkud fganh dk “kqf)ijd  O;kdj.k   % jes”k esgjks=k %   ok.kh izdk”ku fnYyhA 

5- vkSipkfjd i= ys[ku       % vksEkizdk”k flagy  % fdrkc?kj izdk”ku] u;h fnYyhA 

6- iz”kklfud i=kpkj         %  la MkW0 lqjs”k dqekj] dsanzh; fganh laLFkku vkxjkA 

7- i=O;ogkj funsZf”kdk        % MkW 0 HkksykukFk frokjh@ fot; dqYkJs’B ]ok.kh izdk”ku fnYyhA 

8- dk;kZy;h fganh            %  MkW 0 izeFk ukFk feJ ] v;u izdk”ku] esgjksyhA 

9- jktHkk’kk dk;kZy; lgkf;dk % MkW0 izeFkukFk feJ] v;u izdk”ku ] 1@20 esgjksyh] ubzZfnYyh 

10- ljy fuca/k ys[ku        %  jkts”k “kekZ ] ok.kh izdk”ku] 21&,] nfj;kxat] u;h fnYyhA 

11- O;kolkf;d fganh         % la0 jgerqYykg ] ok.kh izdk”ku] u;h fnYyhA 

12- O;k;lkf;d laizs’k.k        %  vuwipan Hkkek th ] jktiky ,.M lal] fnYyhA 
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           TDC  SYLLUBUS (CBCS) 
         B.A. ( GENERAL) 

      Third  Semester 
       DSC-I-301 

AADHUNIK HINDI  KAVITA 
vk/kqfud fganh dfork 

 
uksV %  lHkh bdkb;ksa ds vad leku gSaA 
bdkbZ ,d % HkkjrsUnq gfj”pUnz ,oa eSfFkyh”kj.k xqIr 
       d& HkkjrsUnq gfj”pUnz % izLrkfor ikB~; iqLrd ls fu/kkZfjr ikB  % 
            ^ fgUnh Hkk’kk * “kh’kZd ls  fu/kkfjr 12 nksgs %  
             nksgk Øekad % 01] 04] 09] 12] 14] 20] 21] 25] 29] 30] 39 ,oaa 43 A 
       [k&  eSfFkyh”kj.k xqIr % izLrkfor ikB~; iqLrd ls fu/kkZfjr ikB  % 
                Rkhu dfork,¡ % 1-mfeZyk  2- ;”kks/kjk &¼ 1½ ,oa ¼2½  
 
bdkbZ nks %   t;”kadj ^izlkn* ,o  lw;Zdkar f=ikBh fujkyk     
          d& t;”kadj ^izlkn*  % izLrkfor ikB~; iqLrd ls fu/kkZfjr ikB  % 
          pkj dfork,¡ %  1- fuosZn  2-gs ykt Hkjs lkSan;Z ckrk nks ] 3-Yks py eq>s Hkqykok nsdj             
                          4- v#.k ;g e/kqe; ns”k gekjk A  
          [k&  lw;ZdkUr f=ikBh ^fujkyk* % izLrkfor ikB~; iqLrd ls fu/kkZfjr ikB  % 
       pkj dfork,¡ %1-tqgh dh dyh] 2-la/;k lqUnjh] 3-fHk{kqd  4-tkxks fQj ,d ckj ¼2½ 
 
bdkbZ rhu % lqfe=kuanu iar ,oa egknsoh oekZ 
           d& lqfe=kuanu iar % izLrkfor ikB iqLrd ls fu/kkZfjr ikB % 
           nks dfork,¡ % 1- izFke jf”e dfork ds izkjafHkd ik¡p pj.k  2-Hkkjr ekrk              
           [k & egknsoh oekZ % izLrkfor ikB iqLrd ls fu/kkZfjr ikB % 
            rhu dfork,¡ 1- eSa uhj Hkjh nq[k dh cnyh] 2- fid] gkSy&gkSys cksy  
                         ,oa 3- vifjfpr iFk A  
 
bdkbZ pkj %   lfPpnkuUn ghjkuUn okR;k;u ^vKs;* ,oa xtkuu ek/ko ^ eqfDrcks/k*     
           d& lfPpnkuUn ghjkuUn okR;k;u ^vKs;* % izLrkfor ikB~; iqLrd ls fu/kkZfjr ikB % 

        rhu dfork,¡ %1- ckojk vgsjh] 2-dyxh cktjs dh ,oa 3- ;g nhi vdsykA 
           [k& xtkuu ek/ko ^ eqfDrcks/k % izLrkfor ikB~; iqLrd ls fu/kkZfjr ikB  % 
               nks dfork,¡ 1- [kksy vk¡[ksa 2- eR̀;q vSkj dfo  A 
bdkbZ ik¡p %  ukxktqZu ,oa ujs”k esgrk  
             d& ukxktqZu % izLrkfor ikB~; iqLrd ls fu/kkZfjr ikB  % 
                  nks dfork,¡ % 1- riZ.k 2- rqe fd”kksj rqe r#.k A 
 [k& ujs”k esgrk  % izLrkfor ikB~; iqLrd ls fu/kkZfjr ikB  % 
                 rhu dfork,¡ % 1- fdju&/ksuq,¡ 2- foMEcuk 3- ,d cks/k A 
 
                                 izLrkfor ikB~; iqLrd % vk/kqfud dkO; laxzg] la- jkeohj flag]  
           izLrqrdrkZ&dsUnzh; fgUnh laLFkku vkxjk] izdk”kd % fo”ofo|ky; izdk”ku] okjk.klh 
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funsZ”k % DSC-I-301 :  AADHUNIK HINDI  KAVITA 
 
1&lsesLVj ds var esa gksus okyh ijh{kk (ESE) ds fy, iw.kkZad 70 vad gSa ,oa mŸkh.kkZad 28 vad gaSA  

2& ijh{kk dh vof/k rhu ?kaVs gSA  

3&iz”ui= esa iz”uksa dh lajpuk vkSj mudk vad foHkktu fuEuizdkj gksxk % 

A - VSTA ¼vfry?kwŸkjh; iz”u½ = 20 vad 

    I&  blds varxZr izR;sd bdkbZ ls ik¡p&ik¡p vfry?kwŸkjh; iz”u fn;s tk;saxsA     

       II & ijh{kkFkhZ dks izR;sd bdkbZ ls pkj&pkj vfry?kwŸkjh; iz”uksa ds mŸkj nsrs gq, dqy chl 

                    vfry?kwŸkjh; iz”uksa ds mŸkj nsus gksaxsA izR;sd iz”u ,d vad dk gksxkA bl izdkj dqy    

             vfry?kwŸkjh iz”u chl vadksa ds gksaxsA 

                          (4 VSAT questions  x  5 units  x  1 marks each  = 20 marks) 

                           B- STA ¼y?kwŸkjh; iz”u½ = 10 vad 

  I&  blds varxZr izR;sd bdkbZ ls nks&nks y?kwŸkjh; iz”u fn;s tk;saxsA     

       II & ijh{kkFkhZ dks izR;sd bdkbZ ls ,d&,d y?kwŸkjh; iz”uksa ds mŸkj nsrs gq, dqy ik¡p y?kwŸkjh;   

          iz”uksa ds mŸkj nsus gksaxsA izR;sd iz”u nks vadksa dk gksxkA dqy y?kwŸkjh iz”u nl vadksa ds gksaxsA 

                          (1 SAT question  x  5 units  x  2 marks each  = 10 marks) 

  C - Board Type/ Essay Type Answer  ¼nh?kZmŸkjh;@fuca/kkREkd iz”u½ = 40 vad 

  I& blds varxZr izR;sd bdkbZ ls iwNs tkus okys iz”u ds nks fgLls gksaxsA   {( like  (i) either  

(a) OR (b) & (ii) either (a)  OR (b)} A vFkkZr~ iz”u ds igys fgLls ds varxZr  

      leh{kkRed iz”u iwNk tk;sxk tks fd ik¡p vadksa dk gksxk ,oa nwljk fgLlk O;k[;k ds  

      fy, gksxk tks fd rhu vadkas dk gksxkA bl izdkj iwjk iz”u 08 vadksa dk gksxkA 

   II &  izR;sd bdkbZ ls nks& nks leh{kkijd iz”u vkSj O;k[;k gsrq nks&nks x|ka”k @ i|ka”k fn;s  

         Tkk;saxsA ijh{kkFkhZ dks izR;sd bdkbZ ls ,d ,d leh{kk ijd iz”u ,oa ,d&,d O;k[;k  

         djrs gq, dqy ik¡p leh{kkijd iz”u ,oa ik¡p O;k[;k,a djuh gksaxhaA 

                 { 1 ETA question   x  5 units  x  08 ( 5+3) marks each  = 40 marks } 
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lanHkZ xazFk lwph % vk/kqfud fganh dfork 

 1- Hkkjrsanq gfj”panz vkSj fganh uotkxj.k dh leL;k,a] MkW0 jkefoykl “kEkkZ] jktdey iz0 u;h 
fnYyhA        
 2- eSfFkyh “kj.k xqIr % ,d ewY;kadu] MkW0 uxsUnz    
 3- vk/kqfud fganh dfork % fo”oukFk frokjh jktdey izdk”ku] fnYyhA                                 
 4- dfork vkSj laosnuk % fot;cgknqj flag] jked’̀.k izdk”ku] fofn”kk] e0iz0A 
 5- EkSfFkyh”kj.k xqIr % izklafxdrk ds var%lw=] d’̀.k nŸk ikyhoky] ok.kh izdk”ku] fnYYkh   
 6- eSfFkyh “kj.k xqIr ,d ewY;kadu % MkW0 uxsUn] izHkkr izdk”ku] ubZ fnYyhA  
 7- t;”kadj izlkn % ,d iquewZY;kadu%   fouksn “kkgh] vk/kkj izdk”ku] izk0 fy0 iapdwyk  ¼gfj;k.kk½   
 8- izlkn dk dkO; % izse”kadj] jktdey izdk”ku] fnYyhA 
 9- fujkyk  dk dkO; % MkW0 cPpu flag] vk/kkj izdk”ku iapdwykA 
10- fujkyk  % MkW0 jkefoykl “kekZ] jktdey izdk”ku] fnYyhA  
11- fujkyk % dfo&Nfo % MkW0 uUnfd”kksj uoy] izdk”ku laLFkku] nfj;kxat] ubZ fnYyhA 
12- izlkn] fujkyk vkSj iar % fot; cgknqj flag] LojkT; izdk”ku] u;h fnYyhA  
13- izlkn] fujkyk] vKs;  % MkW0 jkeLo:Ik prqosZnh] yksdHkkjrhizdk”ku] bykgkcknA 
14- eqfDrcks/k Kku vkSj laosnuk  % uanfd”kksj uoy] jktdey  izdk”ku] u;h fnYyhA 
 15- eqfDrcks/k dh dforkbZ % v”kksd pØ/kj  jk/kkd’̀.k izdk”ku] u;h fnYyhA       
16- vKs; dk dkO; % “kCn vkSj lR; % v”kksd oktis;h] iwoksZn; izdk”ku ] u;h fnYyhA 
17- vKs; dfo vkSj dkO; % MkW0 jktsUnz izlkn ] ok.kh izdk”ku u;h fnYyhA 
18- vKs; dh dkO; frrh’kkZ % uan fd”kksj vkpk;Z] okXnsoh izdk”ku] chdkusjA 
19- ukxktqZu dh dfork   % vt; frokjh  % ok.kh izdk”ku] fnYy 
20- ukxktqZu % la0 izHkkdj ekpos] jktiky ,.MlUt+  d”ehjh xsV] fnYyhA 
21- dfork vkSj laosnuk    % fot;cgknqj flag] jked’̀.k izdk”ku] fofn”kk] e0iz0A 
22-- ledkyhu dkO; ;k=k  % uUnfd”kksj uoy] fdrkc?kj ] u;h fnYyhA 
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 TDC  SYLLUBUS (CBCS) 
B.A. ( GENERAL) 
  Third  Semester 

SEC-1 -I-301  
                                                   KARRYALAYEE HINDI 

                                 dk;kZy;h fgUnh 
                                                                                                                         

uksV %  lHkh bdkb;ksa ds vad leku gSaA 
bdkbZ ,d % la?k dh jktHkk’kk uhfr 
    1-1&la?k dh jktHkk’kk ds :Ik esa fgUnh ,oa rRlaca/kh laOkS/kkfud O;oLFkk,¡ % 
        vuqPNsn 341ls 351 A 
    1-2&jktHkk’kk vf/kfu;e 1963 rFkk jktHkk’kk vf/kfu;e 1976¼;Fkkla”kksf/kr 1987½ ds 
           izeq[k  izko/kkuA 
     1-3& jkTkHkk’kk uhfr dk vuqikyu ,oa jkTkHkk’kk laca/kh okf’kZd dk;ZØeA  
 
bdkbZ nks %  izk:i.k  
    2-1& izk:i.k dh vo/kkj.kk ,oa Lo:iA izk:Ik ds Hksn ,oa egRoA izk:i.k ds vaxA  
           vPNs izk:i.k dh fOk”ks’krk,¡ A      
    2-2& izeq[k vkSipkfjd i=ksa dh vo/kkj.kk rFkk mudh fo”ks’krk,¡A izeq[k vkSipkfjd  
          i=ksa ds izk:i ;Fkk % “kkldh; i=] v/kZljdkjh i=] Kkiu] vkns”k] ifji=]  
         vf/klwpuk]   vuqLekjd] i’̀Bkadu] ladYi] fufonk] foKkiu ,oa lafonkA 
  
bdkbZ rhu % fVIi.k 
       3-1& fVIi.k ys[ku ls rkRi;ZA fVIi.k ds izdkjA vPNs fVIi.k ys[ku dh 
fOk”ks’krk,¡A 
            fVIi.k ys[ku dh fof/k ,oa vPNs fVIi.k ys[ku ds mnkgj.kA 
       3-2& fVIi.k ys[ku esa iz;qDr gksus okys izeq[k okD;ka”kA    
          
 bdkbZ  pkj % ifjHkkf’kd “kCnkoyh  
      4-1 & ikfjHkkf’kd “kCnkoyh ls rkRi;Z ,oa mldh fo”ks’krk,¡A ifjHkkf’kd “kCnkoyh  
          ds izdkjA 
      4-2& ikfjHkkf’kd “kCnkoyh fuekZ.k ds fl)kUrA ikfjHkkf’kd “kCnkoyh fuekZ.k dh  
           izdf̀rA       
      4-3&dk;kZy;] iz”kklu] cSdksa ,oa jsyos esa iz;qDr gksus okyh izeq[k ikfjHkkf’kd  
          “kCnkoyh vkSj  muds fganh Ik;kZ;A 
 
bdkbZ ik¡p % dk;kZy;h vuqokn 
     5-1& vuqokn dh ifjHkk’kk ,oa Lo:iA vuqokj ds izdkj& “kCnkuqokn] Hkkokuqokn ,oa      
           lkjkuqoknA 
     5-2& /kkjk 3¼3½ ds varxZr vkus okys i=ksa dk vaxzsth ls fganh esa vuqoknA 
     5-3 &dk;kZy;ksa] cSdksa ,oa jsyos esa cgqizpfyr ikfjHkkf’kd “kCnkoyh] okD;ka”kksa rFkk  
           fVIif.k;ksas vaxzsth ls fganh esa +vuqoknA 
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funsZ”k % SEC-1 -I-301 :   KARRYALAYEE HINDI 
 
1&lsesLVj ds var esa gksus okyh ijh{kk (ESE) ds fy, iw.kkZad 50 vad gSa ,oa mŸkh.kkZad 20 vad gaSA  

2& ijh{kk dh vof/k rhu ?kaVs gSA  

3&iz”ui= esa iz”uksa dh lajpuk vkSj mudk vad foHkktu fuEuizdkj gksxk % 

A - VSTA ¼vfry?kwŸkjh; iz”u½ = 15 vad 

    I&  blds varxZr izR;sd bdkbZ ls pkj&pkj vfry?kwŸkjh; iz”u fn;s tk;saxsA     

       II & ijh{kkFkhZ dks izR;sd bdkbZ ls rhu&rhu vfry?kwŸkjh; iz”uksa ds mŸkj nsrs gq, dqy ianzg  

                    vfry?kwŸkjh; z”uksa ds mŸkj nsus gksaxsA izR;sd iz”u ,d vad dk gksxkA bl izdkj dqy    

             vfry?kwŸkjh iz”u ianzg vadksa ds gksaxsA 

                          (3 VSAT questions  x  5 units  x  1 marks each  = 15 marks) 

                           B- STA ¼y?kwŸkjh; iz”u½ = 10 vad 

  I&  blds varxZr izR;sd bdkbZ ls nks&nks y?kwŸkjh; iz”u fn;s tk;saxsA     

       II & ijh{kkFkhZ dks izR;sd bdkbZ ls ,d&,d y?kwŸkjh; iz”uksa ds mŸkj nsrs gq, dqy ik¡p y?kwŸkjh;   

          iz”uksa ds mŸkj nsus gksaxsA izR;sd iz”u nks vadksa dk gksxkA dqy y?kwŸkjh iz”u nl vadksa ds gksaxsA 

                          (1 SAT questions  x  5 units  x  2 marks each  = 10 marks) 

      C - Board Type/ Essay Type Answer  ¼nh?kZmŸkjh;@fuca/kkREkd iz”u½ = 25 vad 

  I& blds varxZr izR;sd bdkbZ ls nks&nks nh?kZmŸkjh; iz”u fodYikREkd :Ik essa ( like either (a)  

        OR (b))fn;s tk;saxsA     

       II & ijh{kkFkhZ dks izR;sd bdkbZ ls ,d&,d iz”u dk mŸkj nsrs gq, dqy ik¡p iz”uksa ds mŸkj     

       nsus gksaxsA izR;sd iz”u 05 vadksa dk gksxkA dqy nh?kZmŸkjh; iz”u iPphl vadksa ds gksaxsA 

                 (1 ETA question   x  5 units  x  05 marks each  = 25  marks)   

 lanHkZ xzaFk lwph % dk;kZy;h fgUnh 
1- Ikz”kklfud i=kpkj % la- MkW- lqjs”k dqekj] iz- dsUnzh; fgUnh laLFkku] vkxjk 
2- Ikz”kklfud fgUnh % MkW- iwjupan V.MUk] iquhr ,UVj izkbftt]xksy ekdsZV] ubZ fnYYkhA 
3- ikfjHkkf’kd “kCnkoyh dh fodkLk ;k=k % la- MkW xkxhZ xqIrk] Hkkjrh; vuqokn ifj’kn] ubZ fnYYkhA 
4- dk;kZy;h vuqokn funsf”kdk % MkW- xksihukFk JhokLro] lkef;d izdk”ku] nfj;kxat] ubZ fnYYkhA 
5- dk;kZy;h fgUnh % MkW- izeFkukFk feJ] v;u izdk”k] esgjksyhA 
6- jktHkk’kk dk;kZy; lgkf;dk % MkW- izeFkukFk feJ] v;u izdk”ku fnYyhA 
7- jktHkk’kk uhfr dk;kZUo;u % gfjckcw daly] lq/kka”kq izdk”ku] bZ& 9@23] olar fcgkj] ubZ fnYYkh&57 A 



22 
 

8- dk;kZy;h izoh.krk % gfjckcw daly] lq/kka”kq izdk”ku] bZ& 9@23] olar fcgkj] ubZ fnYYkh&57 A 
9- dk;kZy;h Hkk’kk O;ogkj % MkW- fopkj nkl lqeu] Hkkouk izdk”ku] ubZ fnYYkhA 
10- iz;kstuewyd fganh % fl)kUr vkSj iz;ksx] naXky >kYVs]ok.kh izdk”ku] u;h fnYYkh&02 
11- iz;kstuewyd fganh] fouksn xknjs] ok.kh izdk”ku] u;h fnYYkh&02 
12- iz;kstuewyd fganh fl)kUr vkSj O;ogkj] j?kquanu izlkn] fo”ofo|ky; izdk”ku] PkkSd] okjk.klh&01 
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TDC  SYLLUBUS (CBCS) 
 B.A. ( GENERAL) 
   Forth  Semester 

    HINL-401     
                                                   HINDI : BHASHA AUR VIDHAYIEN 
                         fganh % Hkk’kk vkSj fo/kk,¡    
                                                                                                                             

uksV %  lHkh bdkb;ksa ds vad leku gSaA   
            
bdkbZ  ,d %   fganh Hkk’kk vkSj mlds :Ik                                      
       & fganh dk vFkZ ,oa fganh ds fodkl dk lkekU; ifjp;A  
      & iwohZ fganh vkSj if”Pkeh fganh dh izeq[k cksfy;k¡ % {ks= vkSj lkekU; ifjp;A 
      & fganh Hkk’kk ds fofo/k :Ikksa dk lkekU; ifjp;] fo”ks’krk,¡ ,oa mudk egRo ;Fkk 
%           jk’VªHkk’kk] jktHkk’kk] laidZ Hkk’kk] ekud Hkk’kkA 
 
bdkbZ nks %  x| dh izeq[k fo/kk,¡                                              
           dgkuh] miU;kl] fuca/k] ukVd] ,dkadh] % ifjHkk’kk] fo”ks’krk,a ,oa rRoA 
 
bdkbZ  rhu  %    fganh x|                                                         
                uksV % bl bdkbZ ls dsoy ikB dsfUnzr iz”u gh iwNs tk;saxsA   
                 ikB~; iqLrd % x|&xkSjo* la0 mfeZyk eksnh   
                izdk”kd % fo”ofo|ky; izdk”ku]pkSd]okjk.klh&221001¼;w0ih0½ 
           fu/kkZfjr ikB %   
              1- lqtku Hkxr  ¼dgkuh½            %  Jh izsepan 
              2- Hkkjrh; laLdf̀r ¼ys[k½            %  MkW0 jktsUnz izlkn 
              3- jktHkk’kk vkSj jk’VªHkk’kk ¼ys[k½      %  vkpk;Z uannqykjs oktis;h 
              4- drZO; vkSj lR;rk ¼ys[k½          %  MkW0 “;kelqUnj nkl 
              5- f”kokth dk LOk:i¼,dkadh½         %  lsB xksfoUnnkl 
              6- MkW0 panz”ks[kj osadV jkeu~¼thouh½    %  MkW0 izseukjk;.k VaMu 
 
bdkbZ pkj &  dkO;] jl] vyadkj vkSj “kCn “kfDr 
           & dkO; dk vFkZ] dkO; ds y{k.k vkSj dkO;&iz;kstu 
           & -jl  % jl ls rkRi;Z] jl ds vo;o vkSj jlksa dk lkekU; ifjp; A  
]                         & vyadkj % vyadkj vkSj muds izeq[k izdkj %  vuqizkl] ;ed ]“ys’k] 
miek] :id]  
                mRizs{kk] ,oa vU;ksfDr ds y{k.k vkSj mnkgj.kA 
           & “kCn&”kfDr % “kCn “kfDRk ls rkRi;Z vkSj mlds Hksnksa dk lkekU; ifjPk;%           
                vfHk/kk] y{k.kk vkSj O;atuk A 
                                                                                                                           

bdkbZ  ik¡p %    fganh  dkO;                                                          
                 uksV % bl bdkbZ ls dsoy ikB dsfUnzr iz”u gh iwNs tk;saxsA  
                 ikB~; iqLrd % ^dkO; lkSjHk*   la0&iq#’kksŸke eksnh 
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             izdk”kd % fo”ofo|ky; izdk”ku]pkSd]okjk.klh&221001¼;w0ih0½ 
            fu/kkZfjr ikB %      

1- dchj nkl % dsoy vkB nksgs &  ikB~; iqLrd ls izLrkfor nksgk la[;k      
               & 05] 07] 11] 13] 16] 17] 22 vkSj 23A    

2- lwjnkl % cky&yhyk “kh’kZd ls pkj inA in la[;k&01] 03] 05] 08 A 
           3- rqylhnkl %  jke ou xeu ls in la[;k 5 ls 9 = dqy 05 dfoŸkA 
           4- fcgkjh % dsoy vkB nksgs & 1] 4] 7] 10] 11] 17] 24 ,oa 27 A              
           5- eSfFkyh “kj.k xqIr %   mfeZyk] “kqHk&dkeuk “kh’kZd dfork,¡A 
           6- izlkn           %   Hkkjro’kZ] chrh foHkkjh tkx jh “kh’kZd dfork,¡A 
           7- fujkyk          %   la?;k&lqUnjh “kh’kZd dfork  A 
           8- fnudj          %   turU= dk TkUe “kh’kZd dforkA 
           9-  vKs;          %   unh ds }hi “kh’kZd dforkA 
 
funsZ”k    HINL-401:   HINDI : BHASHA AUR VIDHAYIEN 
 
1&lsesLVj ds var esa gksus okyh ijh{kk (ESE) ds fy, iw.kkZad 70 vad gSa ,oa mŸkh.kkZad 28 vad gaSA  

2& ijh{kk dh vof/k rhu ?kaVs gSA  

3&iz”ui= esa iz”uksa dh lajpuk vkSj mudk vad foHkktu fuEuizdkj gksxk % 

A - VSTA ¼vfry?kwŸkjh; iz”u½ = 20 vad 

    I&  blds varxZr izR;sd bdkbZ ls ik¡p&ik¡p vfry?kwŸkjh; iz”u fn;s tk;saxsA     

       II & ijh{kkFkhZ dks izR;sd bdkbZ ls pkj&pkj vfry?kwŸkjh; iz”uksa ds mŸkj nsrs gq, dqy chl 

                    vfry?kwŸkjh; iz”uksa ds mŸkj nsus gksaxsA izR;sd iz”u ,d vad dk gksxkA bl izdkj dqy    

             vfry?kwŸkjh iz”u chl vadksa ds gksaxsA 

                          (4 VSAT questions  x  5 units  x  1 marks each  = 20 marks) 

                          B- STA ¼y?kwŸkjh; iz”u½ = 10 vad 

  I&  blds varxZr izR;sd bdkbZ ls nks&nks y?kwŸkjh; iz”u fn;s tk;saxsA     

       II & ijh{kkFkhZ dks izR;sd bdkbZ ls ,d&,d y?kwŸkjh; iz”uksa ds mŸkj nsrs gq, dqy ik¡p y?kwŸkjh;   

          iz”uksa ds mŸkj nsus gksaxsA izR;sd iz”u nks vadksa dk gksxkA dqy y?kwŸkjh iz”u nl vadksa ds gksaxsA 

                          (1 SAT question  x  5 units  x  2 marks each  = 10 marks) 
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 C - Board Type/ Essay Type Answer  ¼nh?kZmŸkjh;@fuca/kkREkd iz”u½ = 40 vad 

  I& blds varxZr izR;sd bdkbZ ls iwNs tkus okys iz”u ds nks fgLls gksaxsA   {( like  (i) either  

(a) OR (b) & (ii) either (a)  OR (b)} A  
 

II &   iz”u dk  izR;sd fgLlk pkj & pkj vadksa dks gksxkA bl izdkj nh?kZ mŸkjh; iz”u dk  
           dqy ;ksx  vkB vad gksxkA     

                       { 1 ETA question   x  5 units  x  08 ( 4+4) marks each  = 40 marks } 

      
lanHkZ xzaFk lwph fganh % Hkk’kk vkSj fo/kk,¡ 
 
1- lkfgR; fo/kkvksa dh izdf̀r % MkW0 nsoh “kadj voLFkh] ok.kh izdk”ku] u;h fnYyhA& 
2- fgUnh dk x| lkfgR; % MkW0 jkepUnz frokjh ]fo”ofo|ky; izdk”ku] okjk.klh A 
3  fganh ds izkphu izfrfuf/k dfo % }kfjdkizlkn lDlsuk] fouksn iqLrd eafnj] vkxjkA  
4 fganh ds vk/kqfud izfrfu/k dfo % }kfjdkizlkn lDlsuk] fouksn iqLrd eafnj] vkxjkA  
5-vk/kqfud fganh dfork   % fo”oukFk frokjh ] jktdey izdk”ku fnYyhA 
6-dfork vkSj laosnuk    % fot;cgknqj flag ] % jked’̀.k izdk”ku] fofn”kk] e0iz0A 
7- izlkn] fujkyk] vKs;  % MkW0 jkeLo:Ik prqosZnh] yksdHkkjrh izdk”ku] }kjk jktdeyizdk”ku] ubZ 
fnYyhA 
8- fganh lkfgR; dh vk/kqfud izof̀Ÿk;k¡% MkW0 ukeoj flag] yksdHkkjrh izdk”ku] }kjk jktdeyizdk”ku] 
ubZfnYyhA 
9-  vaydkj eqDrkoyh              % vkpk;Z nsosUnzukFk “kekZ] Hkkjrh Hkou] iVukA 
10- dkO;kax dkSeqnh                 % vk0 fo”oukFk izlkn ] ok.kh izdk”ku ] fnYYkhA 
11- “kCn “kfDr foospu              % MkW jkey[ku xqIr] fo”ofo|ky; izdk”ku] 
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   TDC  SYLLUBUS (CBCS) 
B.A. ( GENERAL) 
  Forth   Semester 

DSC-I-401 
 HINDI GADYA SAHITYA 

                           fganh x| lkfgR; 
                                                                                                                   

uksV %  lHkh bdkb;ksa ds vad leku gSaA 
 
bdkbZ  ,d  %   miU;kl  
                    ^fueZyk^ ¼izsepan½                   
bdkbZ  nks %     dgkuh  
             fuEufyf[kr  pkj dgkfu;k¡ %   
             1-mlus dgk Fkk ¼ panz/kj “kekZ xqysjh½ 
             2-iqjLdkj ¼t;”kadj izlkn½ 
             3-iwl dh jkr ¼izsepan½ 
             4-okfilh ¼m’kk fiz;aonk½    
    ¼ikB~; iqLrd% fgUnh dh izfrfuf/k dgkfu;k¡] la- MkW- d’̀.kk jS.kk]ok.kh izdk”ku] u;h 
fnYyh&02½ 
 
bdkbZ  rhu %  fuca/k  %  
                  fuEufyf[kr rhu fuca/k 
                 1-mRlkg                  ¼jkepanz “kqDy½ 
                 2-gekjh J̀a[kyk dh dfM+;k¡  ¼egknsoh oekZ½ 
                 3-v”kksd ds Qwy          ¼gtkjhizlkn f}osnh½  
     ¼ikB~; iqLrd% fuca/k&ladyu ] la-MkW jkedyh ljkQ]fo”Ofo|ky; izdk”ku] 
okjk.klh½ 
 
bdkbZ  pkj %  ukVd 
               Hkkjr nqnZ”kk ¼HkkjrsUnq gfj”panz½  
   
 bdkbZ ik¡p % ,dkadh  
              fuEufyf[kr nks ,dkadh 
              1- Hkksj dk rkjk ¼txnh”kpanz ekFkqj½ 

         2- vkSjaxtsc dh vkf[kjh jkr ¼MkW- jkedqekj oekZ½ 
¼ikB iqLrd % ,dkadh lIrd] la0 MkW- pEik JhokLro ,oa izks- jktsUnz dqekj] yksdHkkjrh iz- 
byk-½                                                                                                    
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funsZ”k % DSC-I -401  :  HINDI GADYA SAHITYA 
 
1&lsesLVj ds var esa gksus okyh ijh{kk (ESE) ds fy, iw.kkZad 70 vad gSa ,oa mŸkh.kkZad 28 vad gaSA  

2& ijh{kk dh vof/k rhu ?kaVs gSA  

3&iz”ui= esa iz”uksa dh lajpuk vkSj mudk vad foHkktu fuEuizdkj gksxk % 

A - VSTA ¼vfry?kwŸkjh; iz”u½ = 20 vad 

    I&  blds varxZr izR;sd bdkbZ ls ik¡p&ik¡p vfry?kwŸkjh; iz”u fn;s tk;saxsA     

       II & ijh{kkFkhZ dks izR;sd bdkbZ ls pkj&pkj vfry?kwŸkjh; iz”uksa ds mŸkj nsrs gq, dqy chl 

                    vfry?kwŸkjh; iz”uksa ds mŸkj nsus gksaxsA izR;sd iz”u ,d vad dk gksxkA bl izdkj dqy    

             vfry?kwŸkjh iz”u chl vadksa ds gksaxsA 

                          (4 VSAT questions  x  5 units  x  1 marks each  = 20 marks) 

                           B- STA ¼y?kwŸkjh; iz”u½ = 10 vad 

  I&  blds varxZr izR;sd bdkbZ ls nks&nks y?kwŸkjh; iz”u fn;s tk;saxsA     

       II & ijh{kkFkhZ dks izR;sd bdkbZ ls ,d&,d y?kwŸkjh; iz”uksa ds mŸkj nsrs gq, dqy ik¡p y?kwŸkjh;   

          iz”uksa ds mŸkj nsus gksaxsA izR;sd iz”u nks vadksa dk gksxkA dqy y?kwŸkjh iz”u nl vadksa ds gksaxsA 

                          (1 SAT question  x  5 units  x  2 marks each  = 10 marks) 

   C - Board Type/ Essay Type Answer  ¼nh?kZmŸkjh;@fuca/kkREkd iz”u½ = 40 vad 

  I& blds varxZr izR;sd bdkbZ ls iwNs tkus okys iz”u ds nks fgLls gksaxsA   {( like  (i) either  

(a) OR (b) & (ii) either (a)  OR (b)} A vFkkZr~ iz”u ds igys fgLls ds varxZr  

      leh{kkRed iz”u iwNk tk;sxk tks fd ik¡p vadksa dk gksxk ,oa nwljk fgLlk O;k[;k ds  

      fy, gksxk tks fd rhu vadkas dk gksxkA bl izdkj iwjk iz”u 08 vadksa dk gksxkA 

   II &  izR;sd bdkbZ ls nks& nks leh{kkijd iz”u vkSj O;k[;k gsrq nks&nks x|ka”k @ i|ka”k fn;s  

         Tkk;saxsA ijh{kkFkhZ dks izR;sd bdkbZ ls ,d ,d leh{kk ijd iz”u ,oa ,d&,d O;k[;k  

         djrs gq, dqy ik¡p leh{kkijd iz”u ,oa ik¡p O;k[;k,a djuh gksaxhaA 

                 { 1 ETA question   x  5 units  x  08 ( 5+3) marks each  = 40 marks } 
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lanHkZ xzaFklwph % fgUnh x| lkfgR; 

 1-izsepan vkSj mudk ;qx % MkW0 jkefoykl “kekZ] jktdey izdk”ku] ubZ fnYyhA 
 2-fganh miU;kl % MkW0 jkepUnz frokjh ]fo”ofo|ky; izdk”ku] okjk.klh 
 3-vkpk;Z jkepUnz “kqDy dk fparu txr~ % izks0 ds0 Mh0 ikyhoky] LojkT; izdk”ku] u;h fnYyhA 
 4-fuca/kdkj gtkjh izlkn f}osnh % m’kk flUgk] fdrkc?kj] u;h fnYyh& 17 

 5-fgUnh dk x| lkfgR; % MkW0 jkepUnz frokjh] fo”ofo|ky; izdk”ku] okjk.klh A 
  6- UkkVddkj HkkjrsUnq dh jaax ifjdYiuk %  la0 lR;sUnz dqekj rustk] jk/kkd’̀.k izdk”ku ] ubZ 
fnYyhA                 
 7- HkkjrsUnq vkSj fganh uotkxj.k % jkefoykl “kekZ] jktdey izdk”ku] fnYyhA              
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TDC  SYLLUBUS (CBCS) 
B.A. ( GENERAL) 
  Forth  Semester 

SEC-1 -I-401  
                                                             HINDI VIGYAPAN 

                             fganh foKkiu 
 

uksV %  lHkh bdkb;ksa ds vad leku gSaA 

bdkbZ &,d  % foKkiu lkekU; ifjp; 
           1-1& foKkiu ds bfrgkl vkSj fodkl dk lkekU; ifjp;A  
           1-2& foKkiu dh ifjHkk’kk ,oa LOk:IkA 
           1-3& foKkiu dk mn~ns”;A foKkiu dh mi;ksfxrk ] egRo vkSj izHkkoA   
           1-4& foKkiu ds izdkj A 
 
bdkbZ &nks   % foKkiu ek/;e  
           2-1& fOkKkiu ds fofo/k ek/;eksa dk lkekU; ifjp; % fizaV ek/;e] jsfM;ks  
                 ek/;e ,oa Vsfyfotu ek/;eA 
           2-2 & foKkiu ds fofo/k ek/;eksa ¼fizaV ek/;e] jsfM;ks ek/;e  
                 ,oa Vsfyfotu ek/;e½ ds xq.k ,oa lhek,¡A 
 
bdkbZ rhu %  foKkiu dh Hkk’kk % Lo:Ik vkSj lajpuk 
            3-1 & foKkiu dh Hkk’kk ds xq.k ;k fo”ks’krk,¡A 
            3-2&  foKkiu dh Hkk’kk dk LOk:i % foKkiu esa iz;qDr gksus okys “kCnksa dh izd̀fr  
                  rFkk “kCnksa ds vfHk/kkREkd] yk{kf.kd ,oa O;atukFkZd iz;ksxA                  
            3-3 &  foKkiu esa fganh inca/kksa dk iz;ksx  %LkaKk] loZuke] fo”ks’k.k] fØ;k  
                  ,oa fØ;k fo”ks’k.k inca/kksa dk iz;ksx A 
            3-4 &  foKkiu esa fganh okD;ksa ¼lajpuk vk/kkfjr ,oa vFkZ vk/kkfjr½ ds iz;ksxA  
          
bdkbZ pkj %    foKkiu dh Hkk’kk ds vU; fofo/k i{k 
            4-1& foKkiu esa Hkk’kk dsa “kSyhfoKkuijd iz;ksx % fopyu ,oa lekukUrjrkA 
            4-2 & foKkiu dh Hkk’kk esa dksM& feJ.kA  
            4-3 & foKkiu esa lkn”̀; fo/kku] vyadkjksa] ekuohdj.k dk iz;ksxA 
            4-4 & foKkiu dh Hkk’kk esa rqdkUrrk  vkSj y;kREkdrkA 
bdkbZ ik¡p %   foKkiu & fuek.kZ  
            5-1 &  foKkiu &fuekZ.k ls iwoZ rS;kjh rFkk ek/;e dk p;uA p;fur  
               ek/;e ds fy, dkih ys[kuA 
           5-2 & fizaV ehfM;k ds fy, fy, foKkiu fuekZ.k dk vH;kl &  ys vkmV]  
              ys vkmV rS;kj djrs le; /;ku j[kus ;ksX; ckrsa rFkk ys vkmV laca/kh   
               fl)kUr ¼vuqikr] xfr] ,drk] fojks/k ,oa larqyu ½ A   
            5-3 & ys vkmV ds  izeq[k rRo %&  dkih ,oa dkih vihy]  “kh’kZ iaafDr]  
              mi”kh’kZ iaafDr] foKkiu  ikB lkexzh] fp=] O;kikfjd fpUg] gLrk{kj]  
             lQsn txg] lhek js[kk,¡] foKkiu dF; ,oa Vkbi& foU;kl A 
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funsZ”k % SEC-1 -I-401 : HINDI VIGYAPAN 
 
  1&lsesLVj ds var esa gksus okyh ijh{kk (ESE) ds fy, iw.kkZad 50 vad gSa ,oa mŸkh.kkZad 20 vad gaSA  

2& ijh{kk dh vof/k rhu ?kaVs gSA  

3&iz”ui= esa iz”uksa dh lajpuk vkSj mudk vad foHkktu fuEuizdkj gksxk % 

A - VSTA ¼vfry?kwŸkjh; iz”u½ = 15 vad 

    I&  blds varxZr izR;sd bdkbZ ls pkj&pkj vfry?kwŸkjh; iz”u fn;s tk;saxsA     

       II & ijh{kkFkhZ dks izR;sd bdkbZ ls rhu&rhu vfry?kwŸkjh; iz”uksa ds mŸkj nsrs gq, dqy ianzg  

                    vfry?kwŸkjh; z”uksa ds mŸkj nsus gksaxsA izR;sd iz”u ,d vad dk gksxkA bl izdkj dqy    

             vfry?kwŸkjh iz”u ianzg vadksa ds gksaxsA 

                          (3 VSAT questions  x  5 units  x  1 marks each  = 15 marks) 

                           B- STA ¼y?kwŸkjh; iz”u½ = 10 vad 

  I&  blds varxZr izR;sd bdkbZ ls nks&nks y?kwŸkjh; iz”u fn;s tk;saxsA     

       II & ijh{kkFkhZ dks izR;sd bdkbZ ls ,d&,d y?kwŸkjh; iz”uksa ds mŸkj nsrs gq, dqy ik¡p y?kwŸkjh;   

          iz”uksa ds mŸkj nsus gksaxsA izR;sd iz”u nks vadksa dk gksxkA dqy y?kwŸkjh iz”u nl vadksa ds gksaxsA 

                          (1 SAT questions  x  5 units  x  2 marks each  = 10 marks) 

      C - Board Type/ Essay Type Answer  ¼nh?kZmŸkjh;@fuca/kkREkd iz”u½ = 25 vad 

  I& blds varxZr izR;sd bdkbZ ls nks&nks nh?kZmŸkjh; iz”u fodYikREkd :Ik essa ( like either (a)  

        OR (b))fn;s tk;saxsA     

       II & ijh{kkFkhZ dks izR;sd bdkbZ ls ,d&,d iz”u dk mŸkj nsrs gq, dqy ik¡p iz”uksa ds mŸkj     

       nsus gksaxsA izR;sd iz”u 05 vadksa dk gksxkA dqy nh?kZmŸkjh; iz”u iPphl vadksa ds gksaxsA 

                 (1 ETA question   x  5 units  x  05 marks each  = 25  marks)   

  
lanHkZ xzaFk lwph % fganh foKkiu 
1- MkW- izspan ikratfy & vk/kqfud foKkiu ] ok.kh izdk”ku] 21&,] nfj;kxat] u;h fnYYkh-02 
2- e/kq /kou  & foKkiu dyk] ok.kh izdk”ku] u;h fnYYkh &02 
3- MkW- js[kk lsBh & foKkiu MkWV dke] ok.kh izdk”ku] u;h fnYYkh&02 
4- tulaidZ ] izpkj ,oa foKkiu] fot; dqyJs’B 
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TDC  SYLLUBUS (CBCS) 
B.A. ( GENERAL) 

  Fifth  Semester 
DSE-1 -501  

  CHHAYAVADOTTAR HINDI KAVITA  
Nk;koknksŸkj fganh dfork 

 
uksV %  lHkh bdkb;ksa ds vad leku gSaA   
 
bdkbZ ,d % gfjoa”kjk; cPPku ,oa jke/kkjh flag fnudj 
       d& gfjoa”kjk; cPPku %  izLrkfor ikB~; iqLrd ls fu/kZkfjr rhu dfork,¡ %   

1- bl ikj&ml ikj  2- iFk dh igpku 3- LoIu esa rqe gks rqEgha gks  
                                   tkxj.k esaA  

       [k& jke/kkjh flag fnudj %  izLrkfor ikB~; iqLrd ls fu/kZkfjr rhu dfork,¡ % 
                         1-fgeky;  2- xhr&vxhr 3- izHkkrhA 
 
   bdkbZ nks % “ke”ksj cgknqj flag ,oa dsnkjukFk vxzoky 
        d& “ke”ksj   % izLrkfor ikB~; iqLrd ls fu/kZkfjr nks dfork,¡ %  
                         1- f?kj x;k le; dk jFk  2- ckr cksysxhA 
        [k&  dsnkjukFk vxzoky  % izLrkfor ikB~; iqLrd ls fu/kZkfjr nks dfork,¡ % 
                         1- [ksr dk ǹ”;  2-  i{kh fnu A 
 
 bdkbZ rhu % fxjtkdqekj ekFkqj ,oa Hkokuh izlkn feJ 
         d& fxjtkdqekj ekFkqj % izLrkfor ikB~; iqLrd ls fu/kkZfjr rhu dfork,¡ % 
              1- iUnzg vxLr 2- jkr gsear dh 3 Dok¡j dh /kwi A 
         [k &  Hkokuh izlkn feJ % izLrkfor ikB~; iqLrd ls fu/kZkfjr rhu dfork,¡ %  
              1- yqgkj ls   2- xk¡o 3- eaxy o’kkZ A 
 
bdkbZ  pkj  %/kwfey ,oa losZ”ojn;ky lDlsuk 
         d&  /kwfey % izLrkfor ikB~; iqLrd ls fu/kZkfjr nks dfork,¡ %   
                         1- eksphjke     2-  izkS<+ f”k{kkA 
        [k&  losZ”ojn;ky lDlsuk % izLrkfor ikB~; iqLrd ls fu/kZkfjr rhu dfork,¡ 
% 

1- lqgkfxu dk xhr  2- lkSan;Z cks/k  3- foo”krk A 
bdkbZ ik¡p % dsnkjukFk flag ,oa v”kksd oktis;h           
           d& dsnkjukFk flag % izLrkfor ikB~; iqLrd ls fu/kZkfjr nks dfork,¡ %  

 1- eqfDRk  2- jksVh 3- cukjlA 
[k& v”kksd oktis;h % izLrkfor ikB~; iqLrd ls rhu dfork,¡ % 
   1 iwoZtksa dh vfLFk;ksa esa 2 fonk dk dksbZ le; ugha 3 rksrksa ls cph 
iF̀ohA 

 ¼izLrkfor ikB~; iqLrd % vk/kqfud dkO; laxzg] la- jkeohj flag] fo”ofo|ky; izdk”ku] 
okjk.klh½P.T.O. 
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funsZ”k % DSE-1 -501 : CHHAYAVADOTTAR HINDI KAVITA  
1&lsesLVj ds var esa gksus okyh ijh{kk (ESE) ds fy, iw.kkZad 70 vad gSa ,oa mŸkh.kkZad 28 vad gaSA  

2& ijh{kk dh vof/k rhu ?kaVs gSA  

3&iz”ui= esa iz”uksa dh lajpuk vkSj mudk vad foHkktu fuEuizdkj gksxk % 

A - VSTA ¼vfry?kwŸkjh; iz”u½ = 20 vad 

    I&  blds varxZr izR;sd bdkbZ ls ik¡p&ik¡p vfry?kwŸkjh; iz”u fn;s tk;saxsA     

       II & ijh{kkFkhZ dks izR;sd bdkbZ ls pkj&pkj vfry?kwŸkjh; iz”uksa ds mŸkj nsrs gq, dqy chl 

                    vfry?kwŸkjh; iz”uksa ds mŸkj nsus gksaxsA izR;sd iz”u ,d vad dk gksxkA bl izdkj dqy    

             vfry?kwŸkjh iz”u chl vadksa ds gksaxsA 

                          (4 VSAT questions  x  5 units  x  1 marks each  = 20 marks) 

                           B- STA ¼y?kwŸkjh; iz”u½ = 10 vad 

  I&  blds varxZr izR;sd bdkbZ ls nks&nks y?kwŸkjh; iz”u fn;s tk;saxsA     

       II & ijh{kkFkhZ dks izR;sd bdkbZ ls ,d&,d y?kwŸkjh; iz”uksa ds mŸkj nsrs gq, dqy ik¡p y?kwŸkjh;   

          iz”uksa ds mŸkj nsus gksaxsA izR;sd iz”u nks vadksa dk gksxkA dqy y?kwŸkjh iz”u nl vadksa ds gksaxsA 

                          (1 SAT question  x  5 units  x  2 marks each  = 10 marks) 

   C - Board Type/ Essay Type Answer  ¼nh?kZmŸkjh;@fuca/kkREkd iz”u½ = 40 vad 

  I& blds varxZr izR;sd bdkbZ ls iwNs tkus okys iz”u ds nks fgLls gksaxsA   {( like  (i) either  

(a) OR (b) & (ii) either (a)  OR (b)} A vFkkZr~ iz”u ds igys fgLls ds varxZr  

      leh{kkRed iz”u iwNk tk;sxk tks fd ik¡p vadksa dk gksxk ,oa nwljk fgLlk O;k[;k ds  

      fy, gksxk tks fd rhu vadkas dk gksxkA bl izdkj iwjk iz”u 08 vadksa dk gksxkA 

   II &  izR;sd bdkbZ ls nks& nks leh{kkijd iz”u vkSj O;k[;k gsrq nks&nks x|ka”k @ i|ka”k fn;s  

         Tkk;saxsA ijh{kkFkhZ dks izR;sd bdkbZ ls ,d ,d leh{kk ijd iz”u ,oa ,d&,d O;k[;k  

         djrs gq, dqy ik¡p leh{kkijd iz”u ,oa ik¡p O;k[;k,a djuh gksaxhaA 

                 { 1 ETA question   x  5 units  x  08 ( 5+3) marks each  = 40 marks } 
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 lanHkZxzaFk lwph Nk;koknksŸkj fganh dfork 
 
     1-dfork vkSj laosnuk    % fot;cgknqj flag] jked’̀.k izdk”ku] fofn”kk] e0iz0A 
    2-ledkyhu dkO; ;k=k  % uUnfd”kksj uoy] fdrkc?kj ] u;h fnYyhA 
   3- vk/kqfud izfrfuf/k dfo] Hkkx &1 % MkW- gfjpj.k “kekZ] efyd ,.M dEiuh] 337pkSM+k jkLrk] 
t;iqj & 03 
     4- vk/kqfud izfrfuf/k dfo] Hkkx &2 % MkW- gfjpj.k “kekZ] efyd ,.M dEiuh] 337pkSM+k jkLrk] 
t;iqj & 03 

   5- fganh ds vk/kqfud izfrfuf/k dfo % }kfjdk izlkn lDLkSuk] fouksn iqLrd eafnj vkxjkA    
    6- dfo;ksa dk dfo “ke”ksj % jatuk vjxM+s] ok.kh izdk”ku] fnYYkhA                                                                                                                    
     

&&&&0&&&& 
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TDC  SYLLUBUS (CBCS) 
B.A. ( GENERAL) 

  Fifth  Semester 
SEC-1 -501  

    HINDI BHASHA KA VYAVHARIK VYAKARAN 
fganh Hkk’kk dk O;kogkfjd O;kdj.k 

 
uksV %  lHkh bdkb;ksa ds vad leku gSaA 
   bdkbZ ,d % Hkk’kk vkSj O;kdj.k  
             1-1 &  Hkk’kk dh ifjHkk’kk] Hkk’kk ds vax ,oa Hkk’kk dh fo”ks’krk,¡A  
             1-2 & O;kdj.k dh ifjHkk’kk ,oa egŸoA 
             1-3 & Hkk’kk vkSj O;kdj.k dk var% laca/kA 
 
  bdkbZ nks % fganh dh /ofu O;oLFkk] fganh dh fyfi ,oa orZuh 
            2-1 &fganh Hkk’kk /ofu ds Hksn ¼LOkj vkSj O;atu rFkk mudk oxhZdj.k]  
                vuqLokj vkSj vuqukfldrk½A laf/k] v{kj ,oa mPPkkj.k “kSyh¼cyk?kkr]  
                vuqrku ,oalaxe½A  
           2-2  & nsoukxjh fyfi ,oa mldh fo”ks’krk,¡A nsoukxjh fganh o.kZekyk vkSj  
                mldk ekudhdj.kA orZuh ls vfHkizk; ,oa “kq) orZuh dk egŸoA  
           2-3 & fganh “kCnksa esa v“kq) orZuh ds iz;ksx ds eq[; dkj.k rFkk fganh “kCnksa  
                 dh orZuhxr “kq) :iA 
 
   bdkbZ rhu % fganh esa “kCn vkSj “kCn&oxZ 
             3-1 & “kCn dh vo/kkj.kk] “kCn vkSj okD;] “kCn vkSj inA 
             3-2 & “kCnksa ds izeq[k oxhZdj.k ;Fkk lzksr ds vk/kkj ij ¼rRle]rn~Hko]  
                   ns”kt ,oa fons”kh½] vFkZ ds vk/kkj ij ¼,dkFkhZ] vusdkFkhZ] lekukFkhZ  
                   ;k Ik;kZ; rFkk  foykse½] jpuk ds v/kkj ij ¼ :<+] ;kSfxd ,oa  
                   ;ksx:<+½ rFkk :ifodkj ds  vk/kkj ij ¼fodkjh ,oa vfodkjh½ dh  
                    lkekU; tkudkjhA 

P.T.O.             
            3-3 & fganh esa “kCnksa dh O;kdjf.kd dksfV;k¡ % laKk]loZuke] fo”ks’k.k  
                  vkSj fØ;k ¼dsoy ifjHkk’kk vkSj Hksn½A fyax] opu vkSj dkjdA  
             3-4 & fganh esa vO;; % fØ;kfo”ks’k.k] leqPP;cks/kd]laca/k cks/kd ]  
                  foLe;kfncks/kd ,oa fuikr dh   lkekU; tkudkjhA 
 
  bdkbZ pkj % fganh esa “kCn&jpuk  
             4-1 &“kCn jpuk vkSj mldk egŸoA :ilk/kd jpuk vkSj “kCnlk/kd  
                 jpuk rFkk buesa varjA  
             4-2 &  “kCnjpuk dh ;qfDr;k¡ % milxZ] izR;;] laf/k] lekl ,oa ;qXEk&  
                  iqu:Dr “kCnA 
             4-3  & “kCnxr v”kqf);k¡ ,oa muds “kq) :iA  
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bdkbZ ik¡p % okD; fopkj 
           5-1 & okD; dh vo/kkj.kk ] okD; ds ?kVd ,oa okD; jpuk ds rROkA 
           5-2& fganh esa ik;s tkus okys izeq[k okD;lk¡psA  
           5-3 &  inca/k vkSj muds izdkj % laKkinca/k] fo”ks’k.k inca/k] fØ;k inca/k  
                ,oa fØ;kfo”ks’k.k inca/k A 
           5-3& okD; ds Hksn % vFkZ ds vk/kkj ij ,oa jpuk ds vk/kkj ij okD; HksnA 
           5-4& okD; :ikarj.k % lajpuk dh ǹf’V ls] vFkZ dh nf̀’V ls ,oa okP; dh  
                ǹf’V ls okD; :Ikkarj.kA   
           5-5 & okD;xr v”kqf);k¡ vkSj muds “kq):i A  
 funsZ”k % HIN  (P ) SEC  - 501 HINDI BHASHA KA VYAVHARIK VYAKARAN  
1&lsesLVj ds var esa gksus okyh ijh{kk (ESE) ds fy, iw.kkZad 50 vad gSa ,oa mŸkh.kkZad 20 vad gaSA  
2& ijh{kk dh vof/k rhu ?kaVs gSA  
3&iz”ui= esa iz”uksa dh lajpuk vkSj mudk vad foHkktu fuEuizdkj gksxk % 

A - VSTA ¼vfry?kwŸkjh; iz”u½ = 15 vad 

    I&  blds varxZr izR;sd bdkbZ ls pkj&pkj vfry?kwŸkjh; iz”u fn;s tk;saxsA     

       II & ijh{kkFkhZ dks izR;sd bdkbZ ls rhu&rhu vfry?kwŸkjh; iz”uksa ds mŸkj nsrs gq, dqy ianzg  

                    vfry?kwŸkjh; z”uksa ds mŸkj nsus gksaxsA izR;sd iz”u ,d vad dk gksxkA bl izdkj dqy    

             vfry?kwŸkjh iz”u ianzg vadksa ds gksaxsA 

                          (3 VSAT questions  x  5 units  x  1 marks each  = 15 marks) 

                           B- STA ¼y?kwŸkjh; iz”u½ = 10 vad 

  I&  blds varxZr izR;sd bdkbZ ls nks&nks y?kwŸkjh; iz”u fn;s tk;saxsA     

       II & ijh{kkFkhZ dks izR;sd bdkbZ ls ,d&,d y?kwŸkjh; iz”uksa ds mŸkj nsrs gq, dqy ik¡p y?kwŸkjh;   

          iz”uksa ds mŸkj nsus gksaxsA izR;sd iz”u nks vadksa dk gksxkA dqy y?kwŸkjh iz”u nl vadksa ds gksaxsA 

                          (1 SAT questions  x  5 units  x  2 marks each  = 10 marks) 

      C - Board Type/ Essay Type Answer  ¼nh?kZmŸkjh;@fuca/kkREkd iz”u½ = 25 vad 

  I& blds varxZr izR;sd bdkbZ ls nks&nks nh?kZmŸkjh; iz”u fodYikREkd :Ik essa ( like either (a)  

        OR (b))fn;s tk;saxsA     

       II & ijh{kkFkhZ dks izR;sd bdkbZ ls ,d&,d iz”u dk mŸkj nsrs gq, dqy ik¡p iz”uksa ds mŸkj     

       nsus gksaxsA izR;sd iz”u 05 vadksa dk gksxkA dqy nh?kZmŸkjh; iz”u iPphl vadksa ds gksaxsA 

                 (1 ETA question   x  5 units  x  05 marks each  = 25  marks)   
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lanHkZ xzaFk lwph %  fganh Hkk’kk dk O;kogkfjd O;kdj.k 
         
1- O;kogkfjd fganh O;kdj.k vkSj okrkZyki % prqHkqZt lgk; ,oa v#.k prqoZsnh 
         izdk”kd& dsUnzh; fganh laLFkku] fganh laLFkku ekxZ] vkxjk& 282005 ¼m0iz0½ 
2- O;kogkfjd fganh lajpuk vkSj vH;kl % l0 prqHkqZt lgk; v#.k prqoZsnh 
          iz0 dsUnzh; fganh laLFkku] fganh laLFkku ekxZ] vkxjk& 282005 ¼m0iz0½ 
3- O;kogkfjd fganh lajpuk vkSj vH;kl % iz0 l0 egkohj lju tSu] dsUnzh;      
          fganhlaLFkku vkxjkA 
4- Ekkud fganh dk “kqf)ijd  O;kdj.k   % jes”k esgjks=k %   ok.kh izdk”ku fnYyhA 
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TDC  SYLLUBUS (CBCS) 
B.A. ( GENERAL) 

  Fifth  Semester 
GE-1 -501  

   HINDI SAHITYA KA ITIHAS  
                                    fganh lkfgR; dk bfrgkl 
 

                                                                                                                            
uksV %  lHkh bdkb;ksa ds vad leku gSaA 

 
bdkbZ ,d % dkyfoHkktu] ukedj.k ,oa vkfndky 
           1-1& fganh lkfgR; ds bfrgkl dk dky foHkktu ,oa ukedj.kA 
           1-2& vkfndky dh ifjfLFkfr;k¡ A 
           1-3& vkfndkyhu izeq[k dfo;ksa dk lkekU; ifjp;A 
           1-4& vkfndkyhu lkfgR; dh lkekU; fo”ks’krk,¡A                   
             
bdkbZ nks % HkfDrdky ,oa jhfrdky 
           2-1& HkfDRk vkanksyu % lkekftd lkaLdf̀rd ì’BHkwfeA 
           2-2& izeq[k fuxqZ.k ,oa lwQh dfo;ksa dk lkekU; ifjp;A lar dkO; dh izeq[k 
                izof̀Ÿk;k¡ rFkk lwQh izsedkO; dh izeq[k izof̀Ÿk;k¡A  
           2-3& izeq[k lxq.k dfo;ksa dk lkekU; ifjp; rFkk lxq.k HkfDRkdkO; dh lkekU;    
                fo”ks’krk,¡aA 
           2-4& jhfrdky dh ifjfLFkfr;k¡A jhfrdky ds izeq[k dfo;ksa dk lkekU; ifjp;A 
                jhfrc) ,oa jhfreqDr dkO; dh izeq[k izof̀Ÿk;k¡ A 
 
bdkbZ rhu % HkkjrsUnq ;qx]f}osnh ;qx ,oa Nk;kokn 
           3-1& vk/kqfud dky ds mn; dh ifjfLFkfRk;k¡aA  
           3-2& HkkjrsUnq vkSj mudk ;qxA HkkjrsUnq ;qxhu lkfgR; dh izeq[k fo”ks’krk,¡A 
           3-3& egkohj izlkn f}osnh vkSj mudk ;qxA f}osnh ;qxhu dkO; dh izeq[k izof̀Ÿk;k¡                
                           3-4& Nk;kokn&;qxA izeq[k Nk;koknh dfo;ksa dk lkekU; ifjp;A Nk;koknh dkO;               
                dh izeq[k izof̀Ÿk;k¡A jk’Vªh;&lkaLdf̀rd dkO;/kkjk dk lekU; ifjp;A   
          
bdkbZ pkj % izxfrokn] iz;ksxokn] ubZ dfork ,oa lkBksŸkjh dfork 
         4-1& izxfroknh dfork] iz;ksxoknh dfork]ubZ dfork ,oa lkBksŸkjh dfork vkSj  
              mlds izeq[k dfo;ksa dk lkekU; ifjp; A  
         4-2& izxfroknh dfork] iz;ksxoknh dfork]ubZ dfork ,oa lkBksŸkjh dfork dh izof̀Ÿk;k¡A  
bdkbZ ik¡p %  fganh x| dh izeq[k fo/kk,¡               
 5-1&izsepan iwoZ] izspan;qxhu vkSj izsepanksŸkj ;qx esa fganh dgkuh ds fodkl dk lkekU; ifjp;A 
 5-2&izsepaniwoZ] izspan;qxhu vkSj izsepanksŸkj ;qx esa fganh miU;kl ds fodkl dk lkekU; ifjp;A 
 5-3&izlkn iwoZ] izlkn;qxhu vkSj izlknksŸkj ;qx esa fganh ukVdksa ds fodkl dk lkekU; ifjp;A 
 5-4&vk0 “kqDy ls iwoZ] “kqDy;qxhu ,oa “kqDyksŸkj fganh fuca/kksa ds fodkl dk lkekU; ifjp;A 
 5-5&vk0“kqDy ls iwoZ]“kqDy;qxhu ,oa “kqDyksŸkj fganh vkykspuk ds fodkl dk lkekU; ifjp;A 
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funsZ”k % GE-501 % HINDI SAHITYA KA ITIHAS  
 
1&lsesLVj ds var esa gksus okyh ijh{kk (ESE) ds fy, iw.kkZad 70 vad gSa ,oa mŸkh.kkZad 28 vad gaSA  

2& ijh{kk dh vof/k rhu ?kaVs gSA  

3&iz”ui= esa iz”uksa dh lajpuk vkSj mudk vad foHkktu fuEuizdkj gksxk % 

A - VSTA ¼vfry?kwŸkjh; iz”u½ = 20 vad 

    I&  blds varxZr izR;sd bdkbZ ls ik¡p&ik¡p vfry?kwŸkjh; iz”u fn;s tk;saxsA     

       II & ijh{kkFkhZ dks izR;sd bdkbZ ls pkj&pkj vfry?kwŸkjh; iz”uksa ds mŸkj nsrs gq, dqy chl 

                    vfry?kwŸkjh; iz”uksa ds mŸkj nsus gksaxsA izR;sd iz”u ,d vad dk gksxkA bl izdkj dqy    

             vfry?kwŸkjh iz”u chl vadksa ds gksaxsA 

                          (4 VSAT questions  x  5 units  x  1 marks each  = 20 marks) 

                           B- STA ¼y?kwŸkjh; iz”u½ = 10 vad 

  I&  blds varxZr izR;sd bdkbZ ls nks&nks y?kwŸkjh; iz”u fn;s tk;saxsA     

       II & ijh{kkFkhZ dks izR;sd bdkbZ ls ,d&,d y?kwŸkjh; iz”uksa ds mŸkj nsrs gq, dqy ik¡p y?kwŸkjh;   

          iz”uksa ds mŸkj nsus gksaxsA izR;sd iz”u nks vadksa dk gksxkA dqy y?kwŸkjh iz”u nl vadksa ds gksaxsA 

                          (1 SAT question  x  5 units  x  2 marks each  = 10 marks) 

      C - Board Type/ Essay Type Answer  ¼nh?kZmŸkjh;@fuca/kkREkd iz”u½ = 40 vad 

  I& blds varxZr izR;sd bdkbZ ls nks&nks nh?kZmŸkjh; iz”u fodYikREkd :Ik essa ( like either (a)  

        OR (b))fn;s tk;saxsA     

       II & ijh{kkFkhZ dks izR;sd bdkbZ ls ,d&,d iz”u dk mŸkj nsrs gq, dqy ik¡p iz”uksa ds mŸkj     

       nsus gksaxsA izR;sd iz”u vkB vadksa dk gksxkA dqy nh?kZmŸkjh; iz”u pkyhl vadksa ds gksaxsA 

                 (1 ETA question   x  5 units  x  08 marks each  = 40  marks) 

 
lanHkZ xzaFk %  GE-101 % fganh lkfgR; dk bfrgkl 
   1- fganh lkfgR; dk vkfndky %  gtkjh izlkn f}osnh] ok.kh izdk”ku] fnYyhA 
   2- fganh lkfgR; dh Hkwfedk % gtkjh izlkn f}osnh] jktdey izdk”ku] u;h fnYyhA                                   
   3- ukFk laiznk; % gtkjh izlkn f}osnh] jktdey izdk”ku] u;h fnYyh  
   4- jklks lkfgR; foe”kZ % ekrk izlkn xqIr ¼la0½] lkfgR; Hkou] bykgkckn 
   5- HkfDr vkanksyu bfrgkl vkSj laLdf̀r  % MkW0 dq¡oj iky flag] ok.kh izdk”ku] fnYYkhA 
   6- HkfDrdkO; dh Hkwfedk % izse”kadj] jk/kkd̀’.k izdk”ku] fnYYkhA 
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   7- jhfr dkO; ds fofo/k vk;ke% MkW0 lq/khUnz dqekj] LojkT; izdk”ku] u;h fnYyhA                
   8- fganh lkfgR; vkSj laosnuk dk fodkl % MkW0 jkeLo:Ik prqosZnh] yksdHkkjrhizdk”ku] bykgkcknA        
   9- fganh lkfgR; dh izof̀Ÿk;k¡% MkW0 ukeoj flag] yksdHkkjrhizdk”ku] bykgkcknA 
  10- Nk;kokn % MkW0 ukeoj flag ] jktdey izdk”ku] ubZ fnYyhA 
  11- ubZ dfork  % MkW0 nsojkt] ok.kh izdk”ku] fnYYkhA 
  12- u;h dfork vkSj vfLrRookn % MkW0 jkefoykl “kekZ] jktdey izdk”ku] u0 fnYyhA 
  13 lkBksŸkjh dfork esa tuoknh psruk % ujsUnz flag] ok.kh izdk”ku] fnYYk 
  14- fganh lkfgR; dk bfrgkl % vkpk;Z jkepanz “kqDy] ukxjh izpkj.kh lHkk ] dk”khA 
  15- fganh lkfgR; dk bfrgkl % MkW0uxsUn¼la-½] e;wj isij cSDl] ,&95]lSDVj&5]ukS,Mk &1 
  16- fganh lkfgR; dh Hkwfedk % vkpk;Z gtkjh izlkn f}osnh] jktdey izdk”ku ubZ fnYyhA 
  17- fganh lkfgR; dk nwljk bfrgkl % MkW0 cPPku flag] jk/kkd̀’.k izdk”ku] ubZ fnYyhA 
  18- fgUnh dk x| lkfgR; % MkW0 jkepUnz frokjh] fo”ofo|ky; izdk”ku] okjk.klh A 
  19-  fganh jhfr lkfgR; % MkW0 HkxhjFk feJ] jktdey izdk”ku] ubZ fnYYkhA 
  20- jhfrdkyhu LoPNUndkO; /kkjk  % MkW0 pUnz “ks[kj] jktiky ,.M lUt ] d”ehjh xsV] fnYyhA 
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            TDC  SYLLUBUS (CBCS) 
          B.A. ( GENERAL) 

        Sixth  Semester 
          DSE-1 -601  

      HINDI GADYA ANYA VIDHAYIEN 
                           fganh x| dh vU; fo/kk,¡ 
                                                                                                                     

 
uksV %  lHkh bdkb;ksa ds vad leku gSaA 
 
bdkbZ ,d  %  thouh] vkREkdFkk] LkaLej.k ,oa js[kkfp= dh ifjHkk’kk- RkRo ,oa  
            fo”ks’krk,¡A fganh esa thouh] vkREkdFkk] laLej.k ,oa js[kkfp= ds mn~Hko  
            vkSj fodkl dk lkekU; ifjp;A 

 
 bdkbZ nks  % thouh   
             izLrkfor ikB iqLrd ls fuEufyf[kr nks thofu;k¡ 

1- lqtZdqekj frokjh] ys[kd% jkefoykl “kekZ 
               2- dye dk flikgh] ys[kd % vèr jk; 

     
bdkbZ rhu % vkRedFkk  
                 izLrkfor ikB iqLrd ls fuEufyf[kr nks vkRedFkk,¡ 

      1- ikB”kkyk ds os fnu] ys[kd % cPPku 
                      2- tgk¡ EkSa [kM+k gw¡ ] ys[kd % jkenj”k feJ 
bdkbZ pkj % laLej.k  
               izLrkfor ikB iqLrd ls fuEufyf[kr nks laLej.k 

      1-  EkSfFkyh”kj.k xqIr] ys[kd % jk;d’̀.k nkl 
                     2-  iq#’kksŸkenkl VaMUk] ys[kd%  jkeukFk lqeu 
 
bdkbZ ik¡p % js[kkfp=    
                izLrkfor ikB iqLrd ls fuEufyf[kr nks js[kkfp= 

     1-  HkfDru] ysf[kdk % egknsoh oekZ %   
                 2- jft;k] ys[kd % jkeò{k csuhiqjh 
 

izLrkfor ikB iqLrd % x| ohfFkdk ] laiknd MkW- mek”kaadj frokjh ,oa MkW- ìFohiky 
ikaMs; izdk”kd % ok.kh izdk”ku] 21 & ,] nfj;kxat ubZ fnYyh&2 
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funsZ”k % DSE-1 -601 : HINDI GADYA ANYA VIDHAYIEN 
1&lsesLVj ds var esa gksus okyh ijh{kk (ESE) ds fy, iw.kkZad 70 vad gSa ,oa mŸkh.kkZad 28 vad gaSA  

2& ijh{kk dh vof/k rhu ?kaVs gSA  

3&iz”ui= esa iz”uksa dh lajpuk vkSj mudk vad foHkktu fuEuizdkj gksxk % 

A - VSTA ¼vfry?kwŸkjh; iz”u½ = 20 vad 

    I&  blds varxZr izR;sd bdkbZ ls ik¡p&ik¡p vfry?kwŸkjh; iz”u fn;s tk;saxsA     

       II & ijh{kkFkhZ dks izR;sd bdkbZ ls pkj&pkj vfry?kwŸkjh; iz”uksa ds mŸkj nsrs gq, dqy chl 

                    vfry?kwŸkjh; iz”uksa ds mŸkj nsus gksaxsA izR;sd iz”u ,d vad dk gksxkA bl izdkj dqy    

             vfry?kwŸkjh iz”u chl vadksa ds gksaxsA 

                          (4 VSAT questions  x  5 units  x  1 marks each  = 20 marks) 

                           B- STA ¼y?kwŸkjh; iz”u½ = 10 vad 

  I&  blds varxZr izR;sd bdkbZ ls nks&nks y?kwŸkjh; iz”u fn;s tk;saxsA     

       II & ijh{kkFkhZ dks izR;sd bdkbZ ls ,d&,d y?kwŸkjh; iz”uksa ds mŸkj nsrs gq, dqy ik¡p y?kwŸkjh;   

          iz”uksa ds mŸkj nsus gksaxsA izR;sd iz”u nks vadksa dk gksxkA dqy y?kwŸkjh iz”u nl vadksa ds gksaxsA 

                          (1 SAT question  x  5 units  x  2 marks each  = 10 marks) 

   C - Board Type/ Essay Type Answer  ¼nh?kZmŸkjh;@fuca/kkREkd iz”u½ = 40 vad 

  I& blds varxZr izR;sd bdkbZ ls iwNs tkus okys iz”u ds nks fgLls gksaxsA   {( like  (i) either  

(a) OR (b) & (ii) either (a)  OR (b)} A vFkkZr~ iz”u ds igys fgLls ds varxZr  

      leh{kkRed iz”u iwNk tk;sxk tks fd ik¡p vadksa dk gksxk ,oa nwljk fgLlk O;k[;k@  

       ¼fVIIk.kh % ,dkbZ ,d ls½ ds fy, gksxk tks fd rhu vadkas dk gksxkA bl izdkj iwjk  

        iz”u 08 vadksa dk gksxkA 

   II &  izR;sd bdkbZ ls nks& nks leh{kkijd iz”u vkSj O;k[;k gsrq nks&nks x|ka”k @ i|ka”k fn;s  

         Tkk;saxsA ijh{kkFkhZ dks izR;sd bdkbZ ls ,d ,d leh{kk ijd iz”u ,oa ,d&,d O;k[;k  

         djrs gq, dqy ik¡p leh{kkijd iz”u ,oa pkj O;k[;k,a ,oa ,d fVIIk.kh djuh gksaxhaA 

                 { 1 ETA question   x  5 units  x  08 ( 5+3) marks each  = 40 marks } 

 



42 
 

lanHkZ xzaFk lwph  % fganh x| dh vU; fo/kk,¡ 
 

1- fgUnh dk x| lkfgR; % MkW0 jkepUnz frokjh ]fo”ofo|ky; izdk”ku] okjk.klh A 

2- fganh lkfgR; dk bfrgkl % vkpk;Z jkepanz “kqDy] ukxjh izpkj.kh lHkk ] dk”khA 

3- fganh lkfgR; dk bfrgkl % MkW0 uxsUnz¼la-½ ]e;wj isijcSSDl ,&95 lsDVj &ukS,Mk &1 

3-- fganh lkfgR; dh Hkwfedk % vkpk;Z gtkjh izlkn f}osnh] jktdey izdk”ku ubZ fnYyhA 

4-- fganh lkfgR; dk nwljk bfrgkl % MkW0 cPPku flag] jk/kkd’̀.k izdk”ku] ubZ fnYyhA 

5-- chloha “krkCnh dk fganh lkfgR; % fot; eksgu flag] jktdey izdk”ku] u;h fnYyhA 
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   TDC  SYLLUBUS (CBCS) 
    B.A. ( GENERAL) 

 Sixth  Semester 
SEC-1  -601     

      BHASHA SHIKSHAN 
Hkk’kk & f”k{k.k 

 

uksV %  lHkh bdkb;ksa ds vad leku gSaA 
bdkbZ ,d % Hkk’kk-f”k{k.k dh vo/kkj.kk 

1-1 & Hkk’kk-f”k{k.k ls vfHkizk; A  Hkk’kk-f”k{k.k ds lanHkZ esa ekr̀Hkk’kk vkSj  
                vU; Hkk’kk vkfn dh ladYiukA  
           1-2& ekr̀Hkk’kk Hkk’kk-f”k{k.k ds mn~ns”; RkFkk f}rh; Hkk’kk f”k{k.k ds      
                mn~ns”;A 
 
bdkbZ nks %  Hkk’kk vf/kxe vkSj f”k{k.k 
          2-1 & Hkk’kk vf/kxe dh ladYiukA Hkk’kk&af”k{k.k dh izfØ;kA Hkk’kk&vf/kxe  
              vkSj f”k{k.k dh lac)rkA Hkk’kk-vf/kxe vkSj f”k{k.k dh fo”ks’krk,¡A 
          2-2& f}rh; Hkk’kk vf/kxe dh ladYiuk vkSj izfØ;kA ekrH̀kk’kk rFkk f}rh;        
               Hkk’kk vf/kxe vkSj v/;kiu esa vk/kkjHkwr fHkUUkrk,¡A  
          2-3& ekrH̀kk’kk vkSj f}rh; Hkk’kk ds vf/kxe vkSj f”k{k.k lacaf/kr leL;k,¡A   
           
bdkbZ rhu % Hkk’kk-dkS”ky vkSj mudk f”k{k.k 
          3-1 & Hkk’kkbZ dkS”ky % ladYiuk vkSj egROk 
          3-2 & Hkk’kkbZ dkS”ky ds fuEufyf[kr izdkjksa dk vFkZ] egŸo rFkk mls   
               fodflr djus dh izfØ;k % 
                ¼d½ Jo.k-dkS”ky 
                ¼[k½ Hkk’k.k-dkS”ky 
                ¼x½ okpu-dkS”ky 
                ¼?k½ ys[ku-dkS”ky 
 
bdkbZ pkj % f}rh; Hkk’kk&f”k{k.k dh fof/k;k¡ 
          4-1 & f}rh; Hkk’kk&f”k{k.k dh izeq[k fof/k;ksa dk lkekU; ifjp;¼dsoy  
                vo/kkj.kk] fo”ks’krk,¡ ,oa lhek,a¡½ %  
                ¼d½ O;kdj.k vuqokn fof/k]  
                ¼[k½izR;{k 
                ¼x½ljapuk&fof/k]  
                ¼?k½lefUor fof/k 

                                                                      P.T.O. 
bdkbZ ik¡p %  Hkk’kk&ewY;kadu rFkk ijh{k.k 
          5-1& Hkk’kk&EkwY;kadu rFkk ijh{k.k dh ladYiuk rFkk mn~ns”;A 
          5-2 & Hkk’kk ijh{k.kksa ds izdkj rFkk vPNs ijh{k.k dh fo”ksrk,¡A 
          5-3  &fganh Hkk’kk f”k{k.k ds lanHkZ esa ijh{k.k rFkk ewY;k¡duA 
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funsZ”k % SEC-1  -601  :    BHASHA SHIKSHAN 
 
1&lsesLVj ds var esa gksus okyh ijh{kk (ESE) ds fy, iw.kkZad 50 vad gSa ,oa mŸkh.kkZad 20 vad gaSA  

2& ijh{kk dh vof/k rhu ?kaVs gSA  

3&iz”ui= esa iz”uksa dh lajpuk vkSj mudk vad foHkktu fuEuizdkj gksxk % 

                      A - VSTA ¼vfry?kwŸkjh; iz”u½ = 15 vad 

    I&  blds varxZr izR;sd bdkbZ ls pkj&pkj vfry?kwŸkjh; iz”u fn;s tk;saxsA     

       II & ijh{kkFkhZ dks izR;sd bdkbZ ls rhu&rhu vfry?kwŸkjh; iz”uksa ds mŸkj nsrs gq, dqy ianzg  

                    vfry?kwŸkjh; z”uksa ds mŸkj nsus gksaxsA izR;sd iz”u ,d vad dk gksxkA bl izdkj dqy    

             vfry?kwŸkjh iz”u ianzg vadksa ds gksaxsA 

                          (3 VSAT questions  x  5 units  x  1 marks each  = 15 marks) 

                           B- STA ¼y?kwŸkjh; iz”u½ = 10 vad 

  I&  blds varxZr izR;sd bdkbZ ls nks&nks y?kwŸkjh; iz”u fn;s tk;saxsA     

       II & ijh{kkFkhZ dks izR;sd bdkbZ ls ,d&,d y?kwŸkjh; iz”uksa ds mŸkj nsrs gq, dqy ik¡p y?kwŸkjh;   

          iz”uksa ds mŸkj nsus gksaxsA izR;sd iz”u nks vadksa dk gksxkA dqy y?kwŸkjh iz”u nl vadksa ds gksaxsA 

                          (1 SAT questions  x  5 units  x  2 marks each  = 10 marks) 

      C - Board Type/ Essay Type Answer  ¼nh?kZmŸkjh;@fuca/kkREkd iz”u½ = 25 vad 

  I& blds varxZr izR;sd bdkbZ ls nks&nks nh?kZmŸkjh; iz”u fodYikREkd :Ik essa ( like either (a)  

        OR (b))fn;s tk;saxsA     

       II & ijh{kkFkhZ dks izR;sd bdkbZ ls ,d&,d iz”u dk mŸkj nsrs gq, dqy ik¡p iz”uksa ds mŸkj     

       nsus gksaxsA izR;sd iz”u 05 vadksa dk gksxkA dqy nh?kZmŸkjh; iz”u iPphl vadksa ds gksaxsA 

                 (1 ETA question   x  5 units  x  05 marks each  = 25  marks)   

lanHkZ xzaFk  % Hkk’kk & f”k{k.k 
1- Hkk’kk f”k{k.k fl)kar vkSj izfof/k % euksjek xqIrk] dsanzh; fganh laLFkku] laLFkku ekxZ] vkxjk&5 

2- Hkk’kk f”k{k.k % MkW- johUnzukFk JhokLro] ok.kh izdk”ku] 21&,] nf;kxat] ubZ fnYYkh&02 
3- fganh lajpuk dk v/;;u&v/;kiu % y{ehukjk;.k “kekZ] danzh; fganh laLFkku] vkxjkA 
4- vU; Hkk’kk f”k{k.k ds dqN i{k % vej cgknqj flag] dsanzh; fganh laLFkku] vkxjkA 
5 Hkk’kk ewY;kadu vkSj ijh{k.k  % fd”kksjh yky “kekZ] dsanzh; fganh laLFkku ekxZ] vkxjkA 
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TDC  SYLLUBUS (CBCS) 
B.A. ( GENERAL) 

 Sixth  Semester 
GE-1  -601           

MADHYAKALEEN HINDI  KAVITA 
                              e/;dkyhu fganh dfork      

   
uksV %  lHkh bdkb;ksa ds vad leku gSaA 
bdkbZ ,d %  efyd eksgEen tk;lh ,oa lUr dchj  
           d& efyd eksgEen tk;lh % izLrkfor ikB~; iqLrd ls fu/kkZfjr ikB  % 
                  cfutkjk [k.M ds izkjaafHkd ik¡p va”kA    
           [k&lUr dchj % izLrkfor ikB~; iqLrd ls fu/kkZfjr ikB %  
                        dqy nl lk[kh ,oa pkj lcn A     
             1-lk[kh la[;k % 01] 05 ] 08] 10 ]13] 22] 23] 27] 32] ,oa 37 A 
             2-lcn la[;k  % 2] 4] 11] ,oa 12 A     
bdkbZ nks  %  lwjnkl  
             izLrkfor ikB~; iqLrd ls fu/kkZfjr ikB % dqy ckjg in A 
            1- fou; vkSj HkfDr ls pkj in % la[;k & 01] 06] 07,oa 08 A 
            2- :iek/kqjh vkSj ckyyhyk ls pkj in % la[;k & 11]12] 13] ,oa 14 A 
            3-eFkqjk&xeu ,oa Hkzejxhr ls pkj in % la[;k& 15] 17]  20] ,oa 21 A   
 bdkbZ rhu % rqylhnkl 
              izLrkfor ikB~; iqLrd ls fu/kkZfjr ikB % 
            1- ^jkepfjr ekul* “kh’kZd ls ^o’kkZ o.kZu* ,oa ^ vts; jFk* rFkk 
            2- ^fou; if=dk* “kh’kZd ls ik¡p in % in la[;k & 02] 03] 04 ,oa 05 A      
            3- dforkoyh ls dqy Ng in % in la[;k&01] 03] 04] 05] 07 ,oa 08 A 
bdkbZ  pkj %  ehjkackbZ vkSj jl[kku 
          d& ehjkackbZ % izLrkfor ikB~; iqLrd ls fu/kkZfjr ikB %   
               dqy ik¡p in %  in Lka[;k &  03] 10] 11] 14 ,oaa 18 A        
          [k&jl[kku% izLrkfor ikB~; iqLrd ls fu/kkZfjr ikB %  
               dqy ik¡p in %  in Lka[;k & 01]  05] 06] 08 ,oa 10 A  

 
bdkbZ  ik¡p  % fcgkjh ,oa ?kukuUn 
             d & fcgkjh             
               izLrkfor ikB~; iqLrd ls fu/kkZfjr ikB % dqy ckjg nksgsA  
               nksgk la[;k % 01] 11] 17] 21] 26] 38] 41] 44] 50]  54] 58 ,oa 59A 
             [k & ?kukuUn  
               izLrkfor ikB~; iqLrd ls fu/kkZfjr ikB % dqy ik¡p inA  
               in la[;k % 01] 03] 04] 09 ,oa 10 A 
  ¼izLrkfor ikB~; iqLrd % ^dkO; lap;u* la- MkW- peu yky xqIrk] ok.kh izdk”ku] ubZ 
fnYYkh&2½ 
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funsZ”k % GE-1  -601    : MADHYAKALEEN HINDI  KAVITA 

 
1&lsesLVj ds var esa gksus okyh ijh{kk (ESE) ds fy, iw.kkZad 70 vad gSa ,oa mŸkh.kkZad 28 vad gaSA  

2& ijh{kk dh vof/k rhu ?kaVs gSA  

3&iz”ui= esa iz”uksa dh lajpuk vkSj mudk vad foHkktu fuEuizdkj gksxk % 

A - VSTA ¼vfry?kwŸkjh; iz”u½ = 20 vad 

    I&  blds varxZr izR;sd bdkbZ ls ik¡p&ik¡p vfry?kwŸkjh; iz”u fn;s tk;saxsA     

       II & ijh{kkFkhZ dks izR;sd bdkbZ ls pkj&pkj vfry?kwŸkjh; iz”uksa ds mŸkj nsrs gq, dqy chl 

                    vfry?kwŸkjh; iz”uksa ds mŸkj nsus gksaxsA izR;sd iz”u ,d vad dk gksxkA bl izdkj dqy    

             vfry?kwŸkjh iz”u chl vadksa ds gksaxsA 

                          (4 VSAT questions  x  5 units  x  1 marks each  = 20 marks) 

                           B- STA ¼y?kwŸkjh; iz”u½ = 10 vad 

  I&  blds varxZr izR;sd bdkbZ ls nks&nks y?kwŸkjh; iz”u fn;s tk;saxsA     

       II & ijh{kkFkhZ dks izR;sd bdkbZ ls ,d&,d y?kwŸkjh; iz”uksa ds mŸkj nsrs gq, dqy ik¡p y?kwŸkjh;   

          iz”uksa ds mŸkj nsus gksaxsA izR;sd iz”u nks vadksa dk gksxkA dqy y?kwŸkjh iz”u nl vadksa ds gksaxsA 

                          (1 SAT question  x  5 units  x  2 marks each  = 10 marks) 

   C - Board Type/ Essay Type Answer  ¼nh?kZmŸkjh;@fuca/kkREkd iz”u½ = 40 vad 

  I& blds varxZr izR;sd bdkbZ ls iwNs tkus okys iz”u ds nks fgLls gksaxsA   {( like  (i) either  

(a) OR (b) & (ii) either (a)  OR (b)} A vFkkZr~ iz”u ds igys fgLls ds varxZr  

      leh{kkRed iz”u iwNk tk;sxk tks fd ik¡p vadksa dk gksxk ,oa nwljk fgLlk O;k[;k ds  

      fy, gksxk tks fd rhu vadkas dk gksxkA bl izdkj iwjk iz”u 08 vadksa dk gksxkA 

   II &  izR;sd bdkbZ ls nks& nks leh{kkijd iz”u vkSj O;k[;k gsrq nks&nks x|ka”k @ i|ka”k fn;s  

         Tkk;saxsA ijh{kkFkhZ dks izR;sd bdkbZ ls ,d ,d leh{kk ijd iz”u ,oa ,d&,d O;k[;k  

         djrs gq, dqy ik¡p leh{kkijd iz”u ,oa ik¡p O;k[;k,a djuh gksaxhaA 

                 { 1 ETA question   x  5 units  x  08 ( 5+3) marks each  = 40 marks } 
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lanHkZ xzaFk lwph %  e/;dkyhu fganh dfork 

  1- dchj  % ,d iquewZY;kadu % la0 cYknso oa”kh] vk/kkj izdk”ku] iapdwyk]gfj;k.kkA 
 2- dchj vkSj Hkkjrh; lar lkfgR; % MkW0 jkepUnz frokjh] fo”ofo|ky; izdk”ku]okjk.klhA 
 3- dchj vkSj mudk n”kZu % MkW0 jkekJ; nkl czg~epkjh] izdk”ku laLFkku] nfj;kxat] u0 fnYyhA 
 4- dchj % fot;sUnz Lukrd % jk/kkd̀’.k izdk”ku] ubZ fnYYkhA 
 5- fganh dh fuxqZ.k dkO;;/kkjk vkSj dchj % MkW0 jktnso flag] vkys[k izdk”ku] uohu  “kkgnjk]  
fnYyh&32   
6- tk;lh% fot;nso ukjk;.k lkgh] fgUnqLrkuh ,dsMseh] bykgkcknA 
 7- efyd eqgEen tk;lh % MkW0 dUgS;k flag] fo”ofo|ky; izdk”ku ] okjk.klhA 
 8- tk;lh dk vfHkizr vk”k;% fot; “kadj fEkaaJ] lkfgR; lgdkj] fnYyhA 
 9- lwjnkl vkSj mudk lkfgR; % gjoa”kyky “kekZ] Hkkjr izdk”ku eafnj] vyhx<+A      
10- lwj lkfgR;  % MkW0 gtkjh izlkn f}osnh] jktdey izdk”ku] ubZ fnYYkhA 
 11- lwjnkl % vkpk;Z jkepUnz “kqDy] ok.kh izdk”ku]  21 , nfj;kxat] fnYyhA                                                                                                                              
12- egkdfo lwjnkl % vkpk;Z uUnnqykjs oktis;h] jktdeyizdk”ku] ubZfnYyhA          

                       
 13- HkfDr vkUnksyu vkSj lwjnkl dk dkO; % MkW0 eSustj ik.Ms;] ok.kh izdk”ku] fnYyhA 
 14- rqylh % ,d iqueZwY;kadu % la0 vt; frokjh] vk/kkj izdk”ku ]iapdwyk] gfj;k.kkA  
 15- rqylh dh lkfgR; lk/kuk % MkW0 yYyu jk;] ok.kh izdk”ku] 21 , nfj;kxat] fnYyhA  
 16- yksdoknh rqylhnkl % fo”oukFk f=ikBh] jk/kkd̀’.k izdk”ku] u;h fnYYkhA 
 17- rqylh % mn; Hkkuq flag  % jk/kkd’̀.k izdk”ku] ubZ fnYyhA 
 18- fganh jhfr lkfgR; % MkW0 HkxhjFk feJ] jktdey izdk”ku] ubZ fnYYkhA 
 19- jhfr dkO; ds fofo/k vk;ke    % MkW0 lq/khUnz dqekj] LojkT; izdk”ku] u;h fnYyhA 
 20- jhfrdkyhu LoPNUndkO; /kkjk  % MkW0 pUnz “ks[kj] jktiky ,.M lUt ] d”ehjh xsV] fnYyhA 
 21- jhfr ;qxhu dkO;  % d̀’.k panz oekZ % iqLrd eafnj] bykgkcknA 
 22- ds”ko dk vkpk;ZRo % MkW- fot;iky flag] jktiky ,.M lal fnYyhA 
 23-- fcgkjh dk u;k ewY;kadu    % MkW cPpu flag] ok.kh izdk”ku] ubZz fnYyhA   
 24- fcgkjh vuq”khyu           % BMkW0 ljkst xqIrk] LojkT; izdk”ku] u;h fnYyhA 
 25- fcgkjh % fo”oukFk izlkn feJ] okjk.klhA 
 26-- fcgkjh ,d ewY;kadu        % gfjpj.k “kekZ] iap”khy izdk”ku ] t;iqjA 
 27-- ?kukuUn xzaFkkoyh % MkW fo”oukFk izlkn feJ] ok.kh forku izdk”ku] okjk.klhA 
 


